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Az elhagyott gyerme­
kekért,

Budapest junius 15.
Az személyes ügyek és ízetlen torzsal­

kodások, utszéli plctykázások sivatagában 
végre szépen zöldelö oázishoz érkezik a 
t. Ház.

A kétszerié árva, kétszerié mostoha 
gyermekek, az elhagyottak sorsával foglal­
kozik nemsokára és amidőn Széli Kálmán 
miniszterelnök a Ház elé terjesztette „a 
közsegélyre szoruló, 7 éven felüli gyerme­
kek gondozásáról“ szóló törvényjavaslatot, 
meglette az első lépést az emberbaráti 
feladatoknak ezen, nálunk annyira elhagya­
tott terén.

Nem minden az, amit az elhagyottakért 
tenni kell, de kezdeményezésnek mégis 
elegendő és jele annak, hogy vezetöhelye- 
ken kezdenek érzékkel bírni a szociológiai 
feladatok iránt és a jövőben többet is 
szándékoznak lenni a gyöngékért, a segít­
ségre szorultakért. Nagyon kevés 400.000 
korona, amelyet c célra szán a törvény- 
javaslat, pedig nagyon busásan visszatérül 
ez is, ha ezen a réven veszendő lelkek 
mentetnek meg a társadalom számára és 
ha van pótadó, amelyet szívesen fizetünk, 
úgy az e célra kivetendő egyszázalékos 
vármegyei pótadót bizonyára senki sem 
fogja sajnálni az elhagyottak megmentésé­
nek szép és nemes céljától.

Jól tudjuk, hogy az állami gyermekmen- 
helyekben, vagy más árvaházakban hét 
évnél idősebb gyermekek föl nem vétetnek.

Azt a szerencsétlen gyermeket, aki hét 
éves korában jut árvaságra, aki ebben a 
korban jelentetik ki elhagyottnak a hatóságok 
által, a társadalom a maga szárnyaira 
bocsátja, a maga sorsára hagyja. Mi lehet 
belőlük, mint csavargó, mint a züllés kan­
didátusa és még jobbnak nevezhető az az 
eset. hogy mesteremberhez kerül és ott 
rossz bánásmódban részesítve, sanyaruan 
gondozva teljesiti a sokszor korát és erejét 
túlhaladó munkát.

Ezen az igazságtalanságon segít az em­
berbaráti célú törvényjavaslat. A gyermeket 
hét éves korától tizenötödik évéig a gyer- 
mekmenhely biztos falai oltalmazzák, ha 
pedig munkabírást tanúsít, azt megbízható 
embereknél helyezik el munka céljából és 
az államnak lesz gondja, hogy szegény­
kének élete ne ismételje meg a Twist 
Olivér tragédiáját.

Négyszázezer koronából legalább két ezer 
elhagyott gyermek szükségletei kerülhetnek 
ki. Sok nyomor enyhülését jelenti hát már 
ezen kezdetnek beváló összeg, sok kárba- 
menő lelket, fejlesztésre, képzésre méltó 
talentumot nyerünk meg ezen a réven a 
társadalomnak és a hazának, valamint sok 
ifjú életet tartunk meg a tisztes munkál­
kodás ösvényén, amely gondozás nélkül 
bizonyára a züllés, a bűn ösvényére jutott 
volna, börtönben és kórházakban fejez­
hette volna be áldatlan pályafutását.

Ezen bűnben fogantatott országgyűlés­
nek egyik enyhítő körülménye minden­
esetre az, hogy szociológiai reformokat 
kisérlelt meg és idevágó törvényeket

hozott. A külföld rég meghonosította már 
ami után mi még csak vágyakozunk, ami 
nálunk még csupán szerény kezdet, remél­
jük azonban, hogy most már békésebb, 
nyugodtanb korszakba evezünk bele s idő­
vel mi is kiépíthetjük szociális törvény- 
hozásunk épületét

Mindenesetre tehát elismerés illeti a tör­
vényjavaslat megalkotóját, Széli Kálmánt, 
ki a nemzetremények beváltását Magyar- 
ország legapróbb, árva nemzedékének 
oltalombavételével is megkísérli. Sok ve­
szendő életnek a megmentését jelenti ez 
a javaslat, ha majd törvényerőre emelke­
dik, sok olyan életnek, amelyre egykor 
szintén rész jut a nagy nemzetmunkából.

Maguk a segély módjai, eszközei azon­
ban, úgy látjuk, még szűk keretek közé 
illeszkednek. Az árvákról való gondoskodás 
kapcsán lehetetlen azokra az apró ember­
kékre nem gondolni, akiket nem a sors, 
nem az élet, igazabban nem a halál tett 
árvákká, hanem a szülök lelketlensége. A 
lelenceket értjük. Mosolygó virágai ezek a 
tilalmas szerelemnek. Eddig egyesületek 
gondoskodtak róluk; a gvermekmenedék- 
házak is oltalmukba vették ugyan, de 
bizonyos exkluzív jellegű eljárással. E csöpp 
emberkék számára külön házról kellene 
gondoskodnia az államnak. Annál is in­
kább, mert az erre célzó összes intézke­
dések már elő vannak készítve. Az országos 
lelencház terve régen kész, a költségek 
rendelkezésre állanak; úgyszólván már 
meg van ásva a fundamentuma az orszá­
gos lelencház épületének. Hát miért nem

A MAGYARSÁG TÁRCÁJA.

A zöldben.
— A Magyarság eredeti tárcája. —

A múlt szombaton, — éppen második hete, hogy 
UJ lakásom csöndes maganyát élvezem — özveuy 
Kupiczáné, a háziasszonyom e szavakkal fordult
hozzám :

I oportyán ur 1 nemde, ön is kedveli a zöl­
det?

Kivéve a spenólot, mindenféle zöldség ked- 
vcn<; ételem, az öntött salátáért pedig képes vol­
nék cigánykereket hányni . . .

Ugyan már ne beszéljen ilyen zöldeket — 
ha hotázott (") nagysága, miközben gömbölyű ük­
jeivel alig győzte a könyoit letörülni — ha, ha 
Ia • hi, hi, hi ! hisz nem ilyen zöldséget értot- 
tem ! ha, ha, ha ! . . .

Hát milyent tetszett érteni V
Künt a szabadban, a zöld tér nészetet.. .
Vagy úgy, ah bocsánat: a szabad term* 

/A *hrt, még ha nem zöld is, hat egyenesen, ra- 
J1 >ngok, kérem ; hát még most, ebben a per­
gelő melegben ! . . .

Nos hát akkor remélem, velünk tart. Hol-

I na> kirándulunk az Istenhegyre. Egész napra ott 
leszünk; ebédre bogrács-gulyást főzünk, ott kint, 
hallja ? ez lesz ám a nagyszerű !

— Pompás lesz, igazán nem érdemiem meg 
a szives vendéglátást . . .

— No, no, csuk ne szerénykedjen. Nem megy 
az éppen ingyen. Ételről mi gondoskodunk, dóká­
ról pedig a férfiak . . .

— Hát többen is leszünk ?
— Oh nagy társaság, s közte egy pár szép 

lány is . . .
— Igazán pompás lesz — örvendeztem, ke­

zeimet összecsapkodva, mint a gyerekek szokták.
— Akkor hát ma ne maradjon ki sokáig, mert 

ötkor indulunk . . .
** *

Másnap reggel már négy órakor kopogtattak 
az ajtómon :

— Toportyán ur ! — hangzott kívülről — tes­
sék készülődni!

— Igen, igen, — feleltem fölugorva az ágy­
ból — hát megyünk ?

— Hogyne ? pompás idő van . . .
Még nem volt háromnegyed öt, már a kapu 

előtt álltunk; egy pár idősebb úriember, ugyan­
annyi uriasszony; három csinos leány, egyik kö­
zülük a pikáns szépségek közül való; vagy hat 
fiatal ember, s hogy a kép teljes legyen, egy |

Lapunk mai száma 12 oldal.

pár suhanc is. Mindenkinek volt a kezében va­
lami batyu — kivéve Málcsi kisasszonyt, a pi­
káns szépséget, aki egy nagy rózsából kötött 
bokrétát szorongatott a fehér keztyübe bujtatott 
kezében olyan kecsesen, hogy Küry Klára kis­
asszonynak is szemet szúrt volna. Nekem két 
nagy üres Ágnes-flaskó jutott, amelyet majd csak 
a „Pipázó kecskéhez“ címzett vendéglőben szán­
dékoztunk megtölteni jóféle pomázi sillerrel.

Mikor Kupiczáné öuagysága szemlét tartott a 
kiránduló társaságon s örömmel konstatálta, 
hogy senki és semmi sem hiányzik, mintegy 
adott jelre, Lábaviszi őnagysága temperamen­
tumos pincsije ugatni kezdett, mire a karaván 
megindult és lassú léptekkel haladt a Margithid 
felé.

Itt villamosra ültünk; elfoglaltuk az egész ko­
csit. Most aztan megkezdődtek a kölcsönös be­
mutatkozások. Hogy csak nagyjából sorojam 
elő a „jelenvoltakat“, első sorban kell említenem 
Szinérváraljai Amália kisasszonyt: magánszi- 
nésziskolát végzett növendék, akiről az első pil­
lanatban megjósoltam, hogy veszedelmes rivá­
lisa lesz majd valamelyik szellős nyári színház 
bájos primadonnájának; a másik két fiatal hölgy 
Terka kisasszony cimbalomtanárnö, látszik is 
rajta, hogy mennyire rajong a zenéért, az egész 
utón dobolt tömzsi ujjaival a vili mos kocsi ab­
lakiul ; Jolánka kisasszony már egészen az ellen­
téte : ő ott pihentette kezét a vásárcsarnoki fel-
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egyéb anyagszerek hadi készletének kiegészítésére és
azok elhelyezésével felmerült rendkívüli kiadások okozták.emelik in,már fölébe azt az épületet, 

amelyre olyannyira szükség van ?
Az ország veszendő gyermeklelkeinck 

megmentésére célzó törekvés két lépéssel 
fog akkor előbb állani, mint most. Pedig 
hát ezt a két lépést könnyű megtenni. 
Tegyük is meg sietve, mert általa közelebb 
jutunk ahhoz a (élhoz, amely a szociális 
hajok orvoslását jelenti.

Budapest, junius 15.
Az uj koronaőr. A képviselőház igazság­

ügyi bizottsága Szilágyi Dezső elnöklésével ülést 
tartott, amel.en a kormány részéről Plósz mi­
niszter volt jelen. A bizottság megválasztotta az 
ország szent koronája egyik őrének megválasz­
tásáról szóló törvényjavaslat előadójának Szé- 
cher-vi Józsefet. A törvényjavaslatot ma tartott 
ülésében letárgyalta.

Mikor lesznek a választások ? A szélső­
ségig menő kombinációkat terjesztgetik a válasz­
tások határidejéről a vidéken is és benn a par­
lamentben is. A legújabb határidőt a miniszter- 
elnök tegnapi felszólalásából állapítják meg. A 
felszólalás értelmében a Ház még szeptember 
ben is tartana üléseket és október végén lenné­
nek a választások, amikor aratás, cséplés, szü­
retelés stb. véget ért.

Az összeférhetetlenségi eljárás. Az ösz- 
szeférhetetlenségi ügyekben való eljárás módo­
zatainak a házszabályokba való beillesztésére 
kiküldött bizottság alakuló ülést tartott, melyen 
a kormány részéről Széli Kálmán miniszterelnök 
volt jelen. A bizottság a mini-zterelnök javasla­
tára egyhangú határozattal megválasztotta elnö­
kének Szilágyi Dezsőt, jegyzőjének Ro»*onyi 
Gyulát és elhatározta, hogy legközelebbi érdem­
leges ülését hétfőn de'lután 5 órakor fogja tar­
tani.

Tulkiadás a közös költségeknél A pénzügymi­
niszter a képviselőház mai ülésén törvényjavaslatot nyúj­
tott be a törvényhozáshoz az 1898, évi közösügyi zárszá­
madásra alapított végleges leszámolás szerint Magyaror­
szág terhére mutatkozó tartozás fedezéséről, továbbá az 
1899. és 19i 0. évi közösügyi k adásokra Magyaroi szag által 

pótlólag fizetendő összegekről.A tulkiadás összesen.2,162.666 
korona, ebből az 1868 évre esik 819.182 korona," az 1899 
és 1900 évekre pépig 1,253.484 korona. A megokoJásban 
a pénzügyminiszter kiemeli,? hogy 1898. évi tételt a ren­
des költségek között kívánja elszámolni, az 1899 évi tul­
kiadás pedig különféle elmeken merült fel. így például a 
király „Kaiserin Elisabeth* nevű hajójának Keletázsiába 
és a pekingi cs. és kir. követség megoltalmazása végett 
történt kikü.detésével felmerült kiadás s a pestis veszély 
fellépése alka mával életbe léptetett elkerülhetetlen egész­
ségügyi intézkedések költsége c.mén. A 1900. évi tulkia- 
dást a párisi cs. és kir. nagykövetnek az 1900. évi vi­
lágkiállítás alkalmával felmerült rendkívüli kiadásai s a 
haditengerétzctnél lőszerek, tengeri knák, gépüzemi és

Uj törvényjavaslat. A vármegyék pénztári 
és számvevőségi teendőinek ellátásáról szóló 
törvényjavaslat szerint, melyet Széli Kálmán 
miniszterelnök ma terjesztett elő, a vármegye 
pénztári teendőit ide értve a gyámpénztári 
(1877. XX. törvénycikk 285. §.) teendőket is, a 
vármegye székhelyén lévő királyi állampénztár 
(adóhivatal), a vármegyei számvevőségi teendő­
ket pedig, a gyámügyi számvevői (1877. XX. 
törvénycikk 183. §.) teendőkkel együtt a királyi 
penzügyigazgató-ágok mellé rendelt számvevő­
ségek látják el. Az uj javaslatnak 18 szakasza 
van, melyek részletesen intézkednek a jövőben 

I követendő megyei számvitelről és a pénztári 
tisztviselők pragmatikájáról.

Székely kérdés.
Budapest, junius 15.

A székely nép, védbástyája a határon a ma­
gyarságnak, századok küzdelmében védte nemze­
tünket, nemzeti érdekeinket. Megdönthetien volt 
ereje a harcban, ki nem fáradt, ki nem merült. 
Érettünk vérezett, szenvedett, de a harcot fel 
nem adta.

De amit a küzdelmek, a harcok meg nem tet­
tek : az élet nyoméra, szüksége elvégzett. A sze­
génység kicsavarta a fegyvert a székely nép ke­
zéből s fegyvertelenül pusz'ulásnak, veszésnek 
indult a nép.

Évtizedeken tart már ez a pusztulás s magára 
hagyva, elfelejtve, senki nem sietett a székelyek 
védelmére. Csak a legújabb időkben hallatszott 
fel a vészkiáltás : Pusziul a székelység!

Erre a szóra mozdult csak meg a két haza 
s megindult legújabban a mentési akció tollal 
és tettel.

Köpiratok, újságcikkek foglalkoznak a már 
aktuálissá lett kérdéssel. Most jelent meg Maros- 
vásárhelyt egy ilyen röpirat: „Székelykérdés“, 
szerzője maga is székely ember, Mdthé József, 
ki jól ismerj saját népe bajait és szükségeit. A 
szekelvkérdést a szerző három szempontból 
boncolgatja. Hogy mik voltak a baj forrásai, 
miknél próbáltak eddig segíteni a bajon s mik 
még a teendők.

A baj forrásait fölsorolja: Az a föld. az a par­
cella, mely egy-két testvért el tudott tartani, mi­
kor sokfelé eloszlott, már nem volt képes a 
családot fenntartani. Sokat veszített a székely­
ség a tagosításnál. Mert a tagosításnak köszön­
heti az erdőségek vesztét, pedig az erdő volt 
egyik legjobb segítője a népnek. S szomorú 
gúny, hogy épp ez a tagosítás még egyes köz­
ségeknek rettenetes pénzébe is került.

Pusztítja a székelyt az, hogy birtokaik be van­
nak a takarékoknál táblázva s fájdalom, legin­
kább oláh takarékoknál. Aminek az a vége. hogy 
birtoka ott vész s ö maga a nyomor elől kiván­
dorol.

Azután az eddigi mentési kísérleteket sorolja

ügyelő nem annyira fehér, mint inkább csontos 
praclijában.

Meg kell még említenem Csutora Bálint köz- 
tisztasági ellenőr urat, kedves nejével és Pista 
fiával, Krupanek házfelügyelő urat, és nejét a 
lerka kisasszony kedves szüleit, továbbá Haj­
togató Gedeon urat. Kupiczáné nagysága kedves 
sógorát, alu ezenkívül tiszteletbeli elnöke a 
„bácsi, jöjjön le!“ nevet viselő asztaltársaság- 
nek, s végül azt a pár fiatal embert, aki el lévén 
log,alva a Málcsi kisasszony szemlélésével, el­
felejtette magát bemutatni.

De már nem is lett volna rá idő. mert a vég­
állomásra értünk. Itt a hölgyek friss vizet, az 
urak pedig némi sziverősitőt vettek magukhoz 
mire Lábaviszi csaholni kezdett, a karaván pedig 
újra megindult — gyalog

A kis kápolnánál tartottuk az első pihenőt 
Miután a hölgyek elvégezték ájtatosságukat, Haj- 
togato ur összeszedte az Ágnes-flaskókat, nem- 
különben az uraktól egy-egy koronát. Ő elin-
hegyre V° gyben balra’ mi fedlK fölfelé az Isien-

Csíkrni5etf-lt kjlenC Óra ; a juniusi nafi UKya,)- 
cséreDc8Hhh °en tUZÖtt lo “ nyaku^a. Szeren-

_ k,ha1mar,arny£ls helyre találtunk.
Kuniczánó J6, * a satort — szúh pihegve
zenek neki .“agy3‘,8a- ~~ Az asszonyok vetkez­
nek ibolyát szedni'1 pUCo!ni’r. a balalok mer,j^ 

j zeam ... — De hisz már nincs

ibolya, angyi néni, jegyezte meg Terka kisasz 
szony . . .

— Nincs t Hát akkor szedjetek földi eprei 
amíg kész lesz a gulyás.

Szót fogadtunk. Földi epret ugyan nem talál 
tunk, de azért kárpótolt bennünket Málcsi ki« 
asszony. Elektrából, Francillonbó! adott el 
egyes jeleneteket, művészi tudással ; végül pe 
dig San-Toyban utánozta Fedák kisasszonyt olva 
utolérhet etlen gráciával, hogy láttára a legére 
gebb színházi habitüék is véresre paskolták voln 
a tenyerüket.

Egyszerre háromsoros hopp! hopp! hangzói 
el, ez azi jelentette, hogy gyülekezzünk, késze 
van a gulyás. Csakugyan, kellemes illat árad 
szét az esőre szomjazó lombos fák alatt. Mon 

; dánom sem kell, hogy siettünk a párolgó bog 
rács koré gyülekezni. Ki-ki fölfegyverkezett egv 
egy öblös bádogkanállal s vártuk önagvsága in 
teset. Ez azonban késett, mert Hajtogató u 
meg nem érkezett meg az itallal.

Végre a völgyből fölhangzott az ö hangja is 
aztan ,atható lett az alakja, amint a vállán cu 
korspargaval összekötött tele üvegeket emH igei 
jókedvűen Azt énekelte, hogy :

Jó bor, jó egészség.
Szép assz . . .

Rt elhalt a hangja és eltűnt az alakja is 
Ámde a szerencsétlenség nem jár egyedü

fel a szerző, mint a Székely Egylet, az ErnkT" 
marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara ak 
cióit. A kamara hozta életre az iparfejlesztő K 
zottságokat, mely sajnos, még nem ért el ered 
ményt. Megkisérlette a kamara a székely ifj, 
ipari kiképzését is, mely részben elég jói silm 
rült. A gazdasági egyletekkel is kísérleteztek de 
leginkább csak a tervezgetésig jutottak el. Leg' 
újabban a Székely nemzeti szövetség eszméje im 
rült fel, ami azonban még csak a jövőben érhe 
tik meg.

A jövőre nézve a szerző ezekben látná a szé 
kely kérdés megoldását. A birtokrendezés a ne 
velés, oktatásügy rendezése, ipar és keresked 
lem rendezése, telepítési kérdés helyes mego!

A következőképen végzi munkáját a szerző
„A székelykérdés nem lokális kérdés. An-iai 

magyar nemzeti fontossága van s régen meg 
eretl, hogy az ország figyelmére, legilleléke-ebh 
tényezőinek pártfogására számíthasson.

Ismétlem, siet i kell a segítséggel. Már is az. 
élesztési kísérleten keli kezdeniük, mint a félig 
holt embernél. S csak haj az élesztés sikerült 
fogják meglátni, hogy mi mindent kell nyuit t’ 
niok a betegnek." J

S a szerzőnek igaza van. Beteg most hazánk 
egyik legkedvesebb testrésze, annyi időn át vé­
delmünk, segítségünk. Siessünk most betegségé 
ben mi is a segélyére. B

Vasárnap, i'c.'L. jjr„L. „6

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése

Budapest, junius 15 
Tíz után még jóval kevés a közönség a folyo­

sókon s még kevesebb az ülésteremben. Tnlhán 
Béla alelnök féltizenegy óra tájban nyitja meg 
az ülést. A tegnapi jegyzőkönyvet hitelesítik s a 
tegnapról mára érkezett irományokat előterjesz­
tik. Ezután feláll Széli Kálmán miniszterelnök s 
előterjeszti a közigazgatási reformra vonatkozó leg­
újabb javaslatát a vár megyei pénztáiak és számve­
vőségek beszüntetéséről s a vármegyei pénzeknek 
a kir. adi hivatalokban való kezeléséről. A pénz­
ügyi és a közigazgatási bizottsághoz utasítják. 
Lukács László pénzügyminiszter zintón javas­
latot nyújt b az 1898,1899 és 1900 évi közöv 
ügyi kiadásokra Magyarország á tál i ótlólag fize­
tendő öszegekröl. Kiadják a pénzügyi bizottság­
nak. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter t 
vasárnapi munkaszünet tárgyában legújabban ki­
adott rendeletéről tesz jelentést. Széchenyi J 
zsef előadó beterjesztette az igazságügy nevé­
ben a koronaőr választásról szóló törvényj.i 
vaslatot, mire azután következett a napi­
rend.

Mialatt ez történt, Ugró Félix ur, a „Csak gyo 
mórba“ nevű foolball-klub egyik agilis tagja, u 
kisasszonyokat sportmutatványaival gyönyörköd­
tette. Éppen a harmadik goalt akarta megcsi­
nálni, azonban hogy, hogy nem, a fiiles lapda 
helyett a bográcsot rúgta fel a szerencsétlen.

Kétségbe voltunk esve. Az illatos gulyaslé egy 
perc alatt eltűnt a szomjas pázsit alatt, éppen 
csak a krumpli, meg az imitt-amolt heverő hús 
darabok tanúskodhattak v.-.lna az asszonyok y. a- 
kácsmüvészetéröl

Meghatva vettük körű az üres bográc-ot. Ez­
alatt Hajtogató ur is felcammogot*, persze üres 
kizzel. Az orrán meglehetős börfolytonossiigi 
hiány tanúskodott az őt ért katasztrófáról.

— Amint fölértem a nyeregre — magyarít-ta 
borízű hangon — megcsúsztam és beleestem az 
árokba, ezer szerencse, hogy ki nem törtem a 
nyakamat. De hát itt mi történt, hogy olyan 
kámpiesorodott arcot vág valamennyi ?

Sokat jelentő némasággal intettünk a fűben 
heverő gulyásmaradókra.

— Ezt sem hagyjuk kárbaveszni — mondta 
Hajtogató ur, miután önagysága részletesen 
megismertette a drága eledel szomorú történe­
tével. Aki akar, velem tart — adta ki a jel­
szót és letelepedett.

Mi szintén, Ugróé ur kivételével, aki akkor 
már, atléta mivoltának megfelelően, árkon-bok 
ron túl járt.
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harmadszori olvasásban is megszavazták, a to­
rontáli helyiérdekű vasutakra és a torontálvár- 
megyei útalap pénzügyi viszonyainak rendezé­
sére vonatkozó javaslatot Szabó Imre előadó 
ajánlotta szaporajszóval elfogadásra. Mo-t szólal 
fel Major Ferenc, hogy beváltsa az ülés előtt 
tett Ígéretét. Rámutat arra, hogy a vicinális 
üzelmek mint ronthatnak meg egy vármegyét. 
Tessék megnézni Torontálvármegye térképét, 
ebből meglátják, hogy ezek a vasutak közkölt­
ségen, az útalap, a községek terhére magánér­
dekek kiszolgálására építtettek. Gyalázatosnak 
mondja azt az eljárást, ahogy a községekre a 
törzsrészvényeket rápresszionálták, amit nyög 
most annyi ezer szegény ember. Egyesek érde­
kéért fizet most egész Torontálvármegye, mely 
ennek következtében még közvitáit sem tudja 
rendben tartani.

Ez igaz! Igaz! — kiáltják az ellenzékről. 
Major Ferenc a visszaélések részletezésébe 

nem megy bele. A kormányt arra kéri, hogy a 
vicinális vasutakra vonatkozó törvényjavaslatot 
mielőbb terjeszsze a képviselöház elé.

Papp Géza úgyis mint torontáli képviselő, 
igyis mint a torontáli vicinális vasutak épitésé- 
lek i .merője válaszol Major vádjaira. Védelmébe 

veszi a vasút igazgatóságát, amely a bekövetke­
zett kedvezőtlen helyzetnek okozójául nem te­
kinthető. Megengedi, hogy az igazgatóság a mű­
szaki képzettség kiányaban volt, de visszauta­

sítja Major Ferencnek azon feltevéseit, amelyek­
kel akár az igazgatóságot, akár Torontál fö- 
vagv alispánját tesztességében meggyanúsítja. A 
java-latot elfogadja.

Major Ferenc szólásra áll fel, miközben 
Pulszky Gusztáv és Papp Géza közt heves szó­
váltás történik.

Major Ferenc nagy izgalom közt a javaslat 
indokolásából bizonyítja be, hogy igazat mon­
dott. t

Hrtjedü baiiöor kereskedelmi miniszter elis­
meri, hogy mulasztások történtek, de nem olyan 
dolgok, melyek bárkinek tisztességét sérthetnék. 
Figyelemmel kisérte a torontáli vasutak ügyét, 
de azok hitelét rontotta volna meg, ha a li- 
{uidációt követeli. Ezért fordult az állami keze- 
'esh z, melynek eredménye már ma az, hogy az 
egyik torontáli vicinális a másik deficitjét fedezi. 
Abban egyetért Major Ferenccel, hogy Torontál 
vain ogyr a vicinális miatt útja rendezését ille­
tő'eg cselekvésképtelen lett. Ezért kell rajta a

Nemsokára c-ak egy terjedelmes zsirfolt je- 
!'■/. hogy a pompás gulyás javarészét a szom­
jas föld kebelezte be . . .

Napnyugta a „Pipázó kecskédben érte a di­
ri ái saságot, ahol iszonyú pusztítást vittünk 

véghez a sóskiflikben. Meg kell azonban emlitc- 
iei! . hogy Kupiczáné önagysága eppen egy tucat 

óriást telelett az asztalra, amit mi férfiak — 
megállapodásunkhoz híven — több liter pomázi • 
val viszonoztunk.

Alkonyaikor ismét megindult a karaván és 
haladt szép csendesen. A kisasszonyok sűrűn 
emlegetlek a fagylaltot, mire önagysága meg is 
nyugtatta ókét:

Csak türelem, gyerekek — mondta — a 
9e Wett-kaveházban tartjuk az első stációt; ott 
majd l'agylaltozunk.

Mire azonban elértük a De Wettet, a társá­
ig szörnyen megcsappant. A fiatal urak kátn- 
orrá valtak, mely körülmény annyira lehangolta 

a visszamaradottakat, hogy lemondtak a további 
mulatságról. Szó nélkül foglalt helyet ki-ki a 
villamosban.

A megállónál u társaság szétoszlott. Málcsi 
-usasszony is azokkal tartott, akiket az ütjük 
másfelé vitt.

Hucsuzóul a fülembe súgta:
— Köszönöm szépen a kirándulást — ilyen 

snassz társaságban . . . Góbé.

Vasárnap, 1901. j uni us 16

törvényjavaslattal is segíteni, melyet a maga ré­
széről elfogadásra ajánl.

I öbb felszólaló nem lévén, az elnök feite zi 
a kérdést, mire a javaslatot általánosságban és 
részleteiben is elfogadták, valamint tudomásul 
vették a számvizsgáló és zárszámadás vizsgáló- 
bizottságok jelentéseit is.

Ezután Széli Kálmán miniszterelnök válaszolt 
az egyes interpellációkra. Legelőször is Major 
1' erencnek a konzulátusi kinevezések és vizsgák 
tárgyában előterjesztett interpellációjára.

A konzulátusok alkalmazottjait legelső sorban 
a keleti akadémiából nevezik ki, ahol kötelező 
a magyar nyelv oktatása. A konzulátusi tisztvi­
selők 33 százaléka beszél magyarul. A közös 
külügyminiszternek mindig óhajtása, hogy minél 
több magyar ifjút vonzzon a diplomáciai pályára. 
A magyar embernek azonban az a tulajdonsága, 
hogy megkezdi a szolgálatot, azután ott hagyja.

Thaly Kálmán : Nem győzik pénzzel.
Ráró Podmaniczky Frigyes : Lusták 1 j
Széli Kálmán kéri válasza tudomásul vételét 

(Helyeslés),
Major Ferenc hosszas megokolás után a mi­

niszterelnök kitérő válaszát nem veszi tudomá­
sul (Zaj jobbról). A Ház ellenben tudomásul 
vette.

Molnár Jenőnek az 1900-ik évi szentesi vá­
lasztási vérontás tárgyában előterjesztett inter 
pellációjára Széli Kálmán előadja, hogy a 
csendőr azért használta a csendőri szabályzat 
értelmében fegyverét, mert szuronyát a megsé­
rült ember megfogta.

— Nincs olyan bolond ember —~kiált Mol­
nár Jenő — aki pas-zioból fogná meg a esendő" 
szuronyt.

Széli Kálmán : A sérült ember különben 20 
nap alatt meggyógyult.

Pulszky Ágost nevet. ,
Molnár Jenő : Majd nem nevetne Pulszky ur, 

ha őt szúrnák meg húsz napra.
Szell Kálmáu miniszterelnök különben kije­

lenti, hogy az általános választásoknál csendőr­
ség helyett lehetőleg katonaságot alkalmaz s 
akkor hiszi, hogy nem lesz baj.

Molnár Jenő nem veszi tudomásul a választ, 
melyet a Ház többsége tudomásul vett. Tudo­
másul vették a miniszterelnöknek a kutti-i Kat- 
holikus Kör alapszabályai dolgában. Rakovszky 
István interpellációjára, adott válaszát és végül 
Szluha Istvánnak válaszolt Széli Kálmán minisz 
terelnök a gönci jegyző felfüggesztése ügyében 
végre nem hajtott miniszteri határozat tárgyá­
ban. Ő sürgönvileg rendelte el az illető jegyző­
nek állásától való elmozdítását s az meg is 
történt.

Az interpellációt Szluha István s a t. Ház is 
tudomá ul veszi.

Ezután következtek a mai ülés elején bejelen­
tett interpellációk. Elsőül Szalay Károly intéz 
kérdést az igazságügyminiszterhez, hogy mikor 
szándékozik az annyiszor sürgetett szolgálati 
pragmatikára vonatkozó javaslatot a Ház elé 
terjeszteni.

Az interpellációt kiadják az igazságügyminisz­
ternek.

A második s ma utolsó interpelláció Tóth Já­
nosé volt, aki amiatt interpellál, hogy Mező­
túron május 31-ikén két városrendőr egy Szi­
lágyi István nevű embert agyonlőtt, mert az egy 
csekély kihágási ügyben ellenállt.

Kérdi, hogy van e tudomása erről a belügy­
miniszternek.

Eltiök : Az interpelláció kiadatik a belügymi­
niszternek. Egyéb tárgy nem lévén, az elnök 
az ülést bezárta. Legközelebbi ülés hétfőn 
lesz, amikor a közigazgatás egyszerüstésére voi- 
natkozó törvényjavaslat tárgyalását kezdik meg.

A marosvasárhelyi Szé­
kely-Társaság.
— A Magyarság tudósítójától. —

Marosvásárhely, junius 15.
A rr.arosvásárhelyi Székely-Társaság a székely 

érdekek harci lobogóját kitűzte. E lobogó a ma­
gyar nemzeti érdekek hármas színében pompá­
zik. Magyarország erős végvárából, a Székely­
földről tehát szertehangzik a munka csatakiál­
tása :

— Dolgozzunk székely véreinkért, mert az ö 
kezükben vagyon a haza jövend: boldogulása! 
Mentsük meg a székelyeket és megmentjük ma­
gunkat !

Sze te az országban viszhangra kell, hogy ta­
láljon a n.arosvásárnelyi Székely-Társaság hivó 
szózata. Hisszük, reméljük, hogy a székely bér­
cek alján virágot hajt e nemzet valamennyi 
reménye, csak öntözzük e földet a nemzetmunka 
verejtékcsöpjével, életujitó harmatával.

Tegnap hirt adtunk arról, hogy a marosvásár- 
heiyi Székely-Társaság e hó 12 én nagy tanács­
kozó gyűlést tartott. Ezen a gyűlésen megjelent 
Oyörffy Gyula országgyűlési képviselő is, a szé­
kelyig érdekeinek lelkes szóvivője és munkása, 
aki a társaság tiszteletbeli tagja. Győrffy Gyula 
— mint már jeleztük — nagyszabású beszédet 
mondott ez alkalommal a székelykérdésről, me­
lyet tudósítónk hirrdása nyomán a következők­
ben ismerte'ünk :

Oyörffy Gyula : A székelység érdekében tett 
eddigi munkásságáért ért kitüntetést megkö­
szönve, kijelenti, hogy ezt a bizalmat jövőben 
fokozottabb munkássága árán fogja meghá­
lálni. A Székely-Társaság kitűző t célja oly 
életbevágó kérdése a székelységnek, hogy az 
a csodálandó, miszerint azt miért is nem va­
lósították meg az arra hivatott tényezők már 
eddig.

A székelység saját testével védte mindig az 
any.iábam testét. A hazáért vívott minden üt­
közetben ott találjuk a székelyeket. De egy­
szerre csak megváltoztak a viszonyok és e nép 
ma már nem talál megélhetést a haza terü­
letén. Más államok, amit kénytelenek elvenni 
a néptől a modern civilizáció érdekében; 
azonnal gondoskodnak, hogy helyükbe oly mó­
dokat és eszközöket bocsassanak a nép ren­
delkezésére, melyek uj, jövedelmezőbb keieset- 
forrasokat nyis a»ak számára. A székelységre 
a 48-as átalakulások sem jelentettek uj sza­
badságot, de megfosztották a megélhetés fel­
tételeitől. ElveitéK a szabad legeltetést, szabad 
fajzást szabad szeszfözést, szabad erdőgazdál­
kodást, újabban iparcikkeinek egyedüli piacá­
tól is megfosztották, elzárva a román haiart; 
hanem azért uj terheket rakt k vállukra : ál­
lami. községi, kulturális adókat, a család fiait 
elvitték katonának, mig azelőtt mint katona 
is, otthon végezhette gazdálkodását. Egyetlen 
példát sem hozhatunk fel arra nézve, hogy az 
állam csak próbált volna is módokat adni az 
uj terhek elviselésére és az elvett gazdasági 
fórrá ok pótlására.

Elérkezett azért a tizenkettedik óra, hogy e 
nép életfeltételeit biztosítsuk e földön s mivel 
a Székely-Társaság ezt tűzte feladatául, ha­
zafias lelkesedéssel üdvözli és ígéri, hogy min­
den erejev :1 támogatni fogja törekvésében.

Valamint a múltban megtartotta úgy a jö­
vőben is Erdélyt Magyarországnak csuk a azó- 
kelység tarthatja meg

Ha a térképre tekintünk, azt látjuk, hogy a 
Tiszától a Fekete tengerig és le Bulgáriáig, 
körülbelül 12 millió román él és ezen tenger­
ben egységes magyar sziget a székelység; s 
ha pedig e sziget partjait nem erősítjük m«g, 
a hullámok folyton mosva, elmossák az egész 
szigetet. Ha a székelység továbbra is kényte­
len lesz átengedni u teret a székelyföldön a 
románságnak, úgy Erdély a magyarságra nézve 
elveszettnek tekinthető és csak egy emópai 
áramlat szükséges aboz, hogy a szétdarubolt 
románság egyesüljön. De bármi következzék, 
ha az a hatszázezer székely ezen a helyen 
egy tömegűén marad, úgy vészszel és vihar­
ral jövőben is oly bátran meg fog küzdeni, 
mint a múltban tette.
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Eddigi szolgálataiért és jövendő fontosságá­
ért köteles az állam e fajt megerősíteni és itt 
e helyen fentartani. Nem alamizsna lesz a se­
gítség, hanem csak egy nagy adósság lerovása 
az államnak a néppel szemben.

A Székely-Társaság vállalkozott, hogy e né 
pet szervezze a munkára és ellenállásra és 
hiszi, hogy együttes erővel, egyetértéssel dol­
gozva nem sokára meg fog indulni az áram­
lat, melynek feladata lesz e hazát újra elfog­
lalni, mely ha rajta lakunk is még, de már 
nem a miénk.

A székely faj érdekében tenni, elérkezett az 
idő s ezért oly szervezetet óhajt létesíteni, 
hogy minden székely szivébe beoltsuk nemes 
cé unkát, mire nézve okvetlen szükséges a 
közreműködő erők közti erő» fegyelem, a szé­
kely faj' összetartás és kitartás ápolása és vé­
gül a csendes, zajtalan munka.
A hatalmas szónoki erővel előadott beszéd 

nagy hatást kelteit és nagyban fog hozzájárulni, 
hogy a Székely-Társaság a székely kérdést jö­
vőben is teljes erejével segítse a megoldás felé.

KÜLFÖLD.
Az olasz külügyminiszter ex­

pozéja.
Budapest, junius 15.

Tegnap mondotta el Prinetti olasz külügyminiszter fon­
tos, politikai nyilatkozatokkal telt expozéját az olasz ka­
marában. Hosszas beszédéből bennünket csak az érdekel, 
mit a hármasszdvetségről mondott. Az olasz kamarában 
a múltkor támadás hangzott el a szövetség ellen, s kü­
lönben is a világsajtó sokszor feszegette az olasz hár- 
masszövetség-ellenes hangulatot. Ezekre kellett most Pri- 
net'.inck reflektálni.

A múltkori támadás azt is hangoztatta, hogy Prinetti 
maga is ellensége volt a hármasszövetségnek. Ez — 
mond i Prinetti — nem felel meg a valóságnak s külön­
ben is azóta bebuonyitetta 6, hogy teljes lélekből hive 
s a szövetség pedig megmutatta, hogy a béke érdekében 
kívánatos a fenntartása. Különben kár azt mondani, hogy 
az őrs ág terhe t ez növeli, hiszen a katonai kiadásokat 
évról-évre csökkentették. A hármasszövetségi szerződés 
maga után vonta a szövetséges nagyhatalmakkal kötött 
szerződór eket.

És ezek a szerződések voltak képesek politikai viszo­
nyunknak a többi hatalmakkal való barátságos voltát 
előidézni.

S ami a francia barátkozást illeti, az események bebi­
zonyított ik, hogy a hármas szövetségen nem változtat, 
ha a fra-iciakkal akármilyen jóviszonyban maradtunk. En­
nek kiváló és frappáns bizonyítéka a touloni látogatás, 
ahol két nép félretéve minden bizalmatlanságot, félre 
téve minden ellenséges hangulatot megismerte, hogy 
nincs cl ont ét közöltük !

A I arát Ságnak ez a mamfestátiója nem politikai mo­
mentum volt, hanem két nép ölelkezése, a kudura, a 
művelődés, a civilizáció jegyében. Ebből láthatja min­
denki, hogy senki nem akar a hármasszövetség ellen 
törni, senki a status quot megzavarni nem akarja. 
Hiába h vatkoznak 1891-ben, elhangzott nyilatkozatokra : 
a viszonyok egészen mások most, mint voltak akkor.

A hármasszövetség az olasz külpolitikának szilárd ala­
pot és az európai béke fenntartásának hathatós támaszt 
nyújtott.

Az Albániával való viszonyunkról is szólották — foly­
tatja Prinetti, - mintha szó lenne róla, hogy Ausztria 
Magyarország befolyását Albániára nem önzetlen célokra 
akarná felhasználni. Erről nem is eshetik szó. Mi hatha­
tós támogatásba részesitettük az albán népet és a jövő­
ben is részesíteni fogjuk, hogy abban a helyzetben le- 
pen, hogy törekvéseit a kultúra legmagasabb fokára 
irányítsa.

1 gy látszik, Prinetti ur tanult Goluchovszkitól a ténye­
ket o yan diplomatikus felhőbe takarni, hogy abból em­
ber legyen, aki ki tud okosodni.

Kegyelem as orosz diákoknak A minden oro- 
Szók cárja kegyelem osztogató kedvében van, miután 
halálos száműzetésre, börtönre és kancsukára Ítélt egy 
csomó tiata! embert, meggondolkodott és kegyelmet adott 
ne 1 • ' ttenetos nagy dolog ez, kegyelmet adni ilyen
szörnyű bűnért 1 Hiszen azok a fiatal emberek nagy doh
kuhŰrliÍ Í! Ha0R08an mertek be8zélni Oroszország 
kultúrájának jövőjéről, a haza felv,ragozásáról, sót -
dollok p'"k 'ChtU “ j°hbAey°k felszabadításáról. Nagy 
gymí, S mé 8ZC1: C8ak ahU6ZadÍk elején va-
nvik Tál mB’S, YCn felviláe°8ultságot akarnak szegé­
nyek. Talán most már reménye lehet az orosz nép jövő­

jének, hogy nem kell egykor azt mondani : „Két nagy
i- ónk volt, az egyik száműzésben, a másik börtönben halt 
meg.“ Tolsztoj' kiátkozták, száműzték, Max.m Oorkijt bör­
tönre vetették. Az ő bünük még sokkal nagyobb 1 Láng­
eszük, zsenijük tulment az orosz határon s azt hirdette, 
hogy azon belül is van szellemi élet ! Hiszen az nagy 
dolog, eddig nem is mertük hinni 1 Tulajdonképen mi 
közünk is lenne az egészhez. Ha tetszik az orosz cárnak 
köttessen fel Oroszországban minden Írástudó embert, 
nekünk attól nem fáj a fejűi ki De a hármasszövetség 
ellenségei nem gondolnának arra, hogy milyen szövetsé­
ges és barát lenne egy ilyen hatalom. Nem gondolnának 
arra, hogy a hármasszövetség felbomlásával mi érdek, 
szférájába kerülve Oroszországnak, tőle mit várhatunk ? 
Hiszen mi már jól ismerhetnők a múltból az ilyen gon­
dolkozással bíró politikát. Nem is olyan régen, alig fél­
százada ismerkedtünk meg teljesen jóakaratával. Persze 
feledni könnyül S ami fő: a cár kegyelmes, kegyelmet 
adott a bűnös diákoknak !

TÁVIRATOK.
Krüger proklamáció ja.

London, jun. 15. Krüger felhívást fog a béke 
érdekében kibocsájtani — ez az esti lapuk leg­
nagyobb szenzációja. Hivatalosan nem tudnak 
róla semmit.

A búrok belső egyenetlensége.
Brüsszel, jun. 15. Egy nagy lap tudósító.5, 

előtt azt mondotta Krüger környezetének egyik 
tagja, hogy Botháné utjának az a célja, hogy 
kibékítse Bothát Krügerrel. Mert igen nagy ellen­
tétek merültek fel közöttük a jövőben követendő 
eljárást illetőleg.

Vilmos császár a keresztény ifjakhoz.
Berlin, jun. 15. A bos'oni keresztény ifjak 

szövetsége kongresszust tartott, melyen " nagy­
számú német ifjú vett részt. Vilmos császár 
táviratot intézett hozzájuk, melyben üdvözölte a 
messzeföldöu levő német ifjakat keresztény 
törekvéseikért. A kongresszus táviratilag köszönte 
meg az üdvözletét.

Orosz nagykövet a szultánnál.
Konstantinápoly, jun. 15. Szinajer orosz nagy­

követ tegnap a szultánnál volt ebéden. Ebéd 
után a szultán kihallgatáson fogadta, hol Szina­
jer a macedón-kérdésről beszélt hosszasabban.

Botrány a francia kamarában.
Párizs, jun. 15. A kamara tegnap az algiriai 

ügyeket tárgya ta. Ennek során Drümond a kor­
mányzót gyilkosnak, a főügyészt gazembernek 
nevezte. Mivel sértéseit nem vonta vissza, az 
elnök nyolc napra kirekesztette Drümondot a 
kamarából.

VIDÉKI KÖZÉLET.
— Resica A hatalmas gyári urak leeresz- . 

kedtek a munkásokhoz, már tárgyalnak velük az ! 
igaz, hogy eredménytelenül. A munkások köve- ! 
telése az hogy a munkaidőket méltányosan ősz- ! 
szak be. Tehát azokban a gyárakban, hol éjjeli
Hői fi iJT reggefi J,órató1 délig s délután 
V i ,6«gJ r,ZZar;ak’ ho1 éÍJeli munka is van, 
V.gge 6f^ délig, féiórai reggelizési szünettel s
ír* fél -:to1 6 'g- A gyárosok ezt nem akar­
ja elfogadni. A város nyugodt. Katonák és 
csendőrük erős őrjárattal járnak az utcákon s 
mmden csoportosult megakadalyoznak. Szigorú 
intézkedéseket tettek, hogy a sztrájkolók ne bán 
talmazzák azokat, kik dolgozni akarnak.
- Szatmárnémeti közgyüléze Szatmárnémeti vá- 

rosa a napokban tartotta közgyűlését, Pap Géza polgár­
mester elnök tele alatt. A gyűlés első tárgya a szatmár- 
,egy> vasúinál előfordult visszaélésen megvitatása volt-

közgyűlés megbízta a tanácsot, hogy kellő crélylyel
ä* « dologban. A vigadó és szálloda építésére fel- 

veendő 360,000 korona kölcsön lebonyolítására a köz-
S /r ti“1 megbizla- Több kisebb tárgy elintézése 
után befej zték a tanócsKozást.
- Nagyvárad városa e héten fíimler Károly he- 

lyettes polgármester elnöklete alatt közgyűlést tartott A 
közgyűlés az interpellációkkal s a bizottsági tagok válasz- 
fásával végezve, áltért a gyűlés legfontosabb tárgyára, 
az iskolák államosításának kérdésére. RiUok Zeigrnond

hosszabb beszéd után ajánlotta, hogy a közgyűlés ne bä"
tározzon az iskolák államosítása ügyében, hanem előbb 
adja ki az iskolaszéknek véleményadás végett. Többek 
hozzászólása után a többség el is fogadta Ritook ha 
lasztási indítványát. Engedélyt adott a közgyűlés a szín- 
házban tartandó két színi előadásra az iparos ifjaknak s 
pár apró ügyet elintézve az ülés véget ért.

FŐVÁROS.
— A főváros uj díszpolgára. Hétfőn, e 

hónap 17-én a székesfőváros egy díszpolgárral 
lesz gazdagabb. Mert hogy az lesz, kétségbe 
nem vonhatja, aki ismeri a főváros korifo salt 
Amit a korifeusok akarnak, az megtörténik bár 
milyen erőfeszítés árán is. A korifeusok most 
báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszteit meg 
akarják választani Budapest díszpolgárának. Eb­
ből a célból indítványt adtak be a főpolgármes­
terhez, aki az indítvány tárgyalására hétfőn dél­
előttre rendkívüli közgyűlést hivott egybe. Az
indítvány elfogadását biztosítják az aláírok_
körülbelül 300-an, akik azonban nem gátolhat­
ják meg azt az obstrukciót, amelyet az indít 
vány ellenében Kasits Péter fog egymaga ren­
dezni.

— Az idegen forgalom emelése Halmos 
János polgármester • Imády Géza tanácsossal 
együtt nagyfontosságu dolgot kezdeményezett 
Idegenforgalmi egyesületet akarnak alapítani 
melynek célja lenne a főváros idegenforgalmát 
emelni. A„ alapszabályok is ki vannak már dol­
gozva ; a polgármester tegnap délutánra értekez­
letet hívott össze a tervezet megvitatására. Hal­
mos János polgármester, mint elnök, elmondotta 
az egylet célját s azon eszközöket, mivel a célt 
el akarják érni. t. i. az idegen forgalom emelé- 
sét. Budapest bővelkedik természeti szépségek­
ben, csak ki keiiene a helyzetet aknázni. Be 
mutatta az alapszabálytervezetet s kérte annak 
elfogadását. Többen szólották az alapszabályok­
hoz, köztük Rákosi Jenő, ki ajánlotta, hogy 
jfttékbankot létesítsenek, mert az vonzar á az ide­
geneket. Végül az értekezlet elhatározta, hogy az 
alakuló közgyűlést szeptember hó folyamán össze­
hívjak.

— Az Erzsébetváros sugárutja. A Dob
utca helyén nyitandó sugarút terveiről a fővá­
ros magánépitési ügyosztálya elkészítette javas­
latát. Beismeri, hogy a Dob-utca és Király-utca 
között fekvő városrész érdekében köziek- desi és 
közegészségi okokból valamit okvetlenül tenni 
kell. Erre azonban nem elég a Dob-utca kiszé­
lesítése. Olyan rendezésre is szükség van, amely 
a tömböt egy, a Károly-körúttal párhuzamos tiz- 
öles úttal áttöri s ezenkívül a mostani sikálom 
kát hat-nyolc ölre kellene kiszélesíteni. Ezt a 
közel jövőben megvalósítani nem lehet s azér 
ne is vegyék föl a szabályozási tervbe, nehogy 
az ingatlan-tulajdonosok a terv végrehajtását 
forszírozzák. Az uj sugárutra vonatkozó tervek 
ez idő szerint meg komoly tanulmányozásra 
sem alkalmasak. Az ügyosztály azt kívánja, 
hogy a Király- és Dob-utca között szélesebb 
utat nyissanak, de csak akkor, ha a költséget 
a közmunkatanács magára vállalja. A Dob-utcat 
tiz ölve széle-útsék ki, mert tiz öl minden szük­
ségnek megfelel. A Király-utca kiszélesítését az 
ügyosztály nem pártolja, mert a nagyfurgalrnu 
utat egészen meg kellene bolygatni s nagyon 
drága mulatság lenne.

Mozgalom a budai gázgyár kibőví­
tésé ellen. A budai Országut-uica melleit a 
Vízivárosban terül el a budai gázgyár telepe. 
Ennek a gyárnak a füstje, szennye elékteloniti 
az egész gyönyö ü vidékét, amely pedig egvik 
egszebb helye Budának. A környékbeli lakók­

nak sokat kell szenvedniük az alkalmatlan gyár 
miatt, amely megronija levegőjüket, beszennyezi 
korornfustjével az egész környéket. Amellett 
lolytonos rettegésben élnek, mert egy legkisebb 
robbanás tönkrepusztithat mindent és az életü­
ket is komoly veszedelembe döntheti. Ez okok 
miatt a Víziváros lakói többször kértek a fővá- 
r°s , íogy telepítse ki ezt a gyárat valami olyan 

e yre, ahol senkinek és semminek nem árthat.
jogos kérelmet mindeddig még nem hallgat 

a meg, sőt a budai gázgyár még ki is akarja 
vi eni a telepet. Ennek megakadályozására az 

rszag-uti lanosok Kollár Lajos vezetésével kiil- 
aottségileg járultak a polgármester elé és kérték, 

°gy a város a gázgyár kibővítését ne engedje 
eg" bfldai polgárok óhaja mindenesetre jo-
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Vasárnap, 1901. junius
gos s egyenesen kötelessége a varosnak, hogy 
helyt adjon a késésüknek. Nemcsak Budának, de 
a fővárosnak is érdeke, hogy az a gyár ne’so- 
káig éktelenkedjék ott a Vízivárosban. Tehát 
nemcsak, hogy kibővítésről nem lenet szó, de 
rövidesen ki ke1! telepíteni a gyárat onnan, ahol 
most van. Reméljük, hogy a főváros polgármes­
terének nem sokat kell ezt magyarázni és intéz­
kedni fog a budai polgárok panaszának legradi­
kálisabb orvoslása iránt.

N APIHIBBIT.
Budapest, junius 15.

(4 király Prágában.) A csehek főváro­
sban óriási orom uralkodik. A király cseh nyel­
ven válaszolt a polgármester beszédére Tegnan 
avatták fel a Ferenc császár hidját. Óriási tö­
meg volt jelen az ünnepélyen. A hidavatás ün­
nepélye után Srb dr. polgármester cseh nyelven 
üdvözölte a királyt, aki előbb csehül, majd né­
metül válaszolt, kijelentve, hogy örömmel jött el 
a hidavatásra. Két érdekes momentum fordult
f’Ü nZ “nneP*1y«n* x Az egyik a prágai tanács 
kihallgatása. A tanács a kihallgatáson memo­
randumot nyújtott át a királynak, melyben kéri 
hogy ezentúl az uralkodóhaz egyik tagja állan’ 
dóan Prágában lakjék. A király nagyon kegye­
sen fogadta a küldöttséget s kijelentette hocv 
figyelembe fogja a kívánságot venni A másik 
érdekes momentum az, hogy az udvari ebédre 
-zó ó meghívókon azt jelezték, hogy frakkban 
kell eljönni a meghívottaknak. Srb polgármester 
értesítette a hc.yiartót, hogy akkor ők, a tanács 
tagjai részt nem vehetnek az ebéden A hely­
tartó sürgős m intézkedett és tudatta a polgár- 
mesterrel, hogy a meghívók még Becsben ké­
szültek s a városi képviselet tagjai cseh nem­
zeti viseletben is m-gjelenhetnek. Erre a ki­
jelentésre a tanács tagjai elhatározták, hogy az 
ebéden részt vesznek. És részt is vettek.” Dél­
után hat órakor volt a második udvari ebéd. Fél 
10 orakor a király az iinnepiosen "kivilágított 
utcákon visszahajtílőtt a 1 Iradsmba.

Küldöttség a miniszterelnöknél) A száz­
ötven év óta Ó > rután levő katonai ruharaktárt a katonai 
k"'cslár 6s 11 közinunnák tanácsa a Lágymányosra akarta 
áthelyezni. Az ó budai kö.önség kérésére Szé ' Kálmán 
mmisztereb ók intézkedett, hogy a Lágymányosra való 
áthelyezés elmaradjon s az uj katonai ruharaktár Ó Bu- 
■imák v lamely alk- linas lelkén épüljön föl. Tegnap dél­
előtt ■-budai küldöttség j irt a miniszterelnöknél, hogy 
inegi.os/onje neki sikeres közbelépését. A miniszterelnök 

■ kü'döttscg vezetőjének beszédére válaszolja, kijelentette 
hogV "rummel ‘ette meg ezt az intézkedést, mert meg- 

z" 8zcr n* »« igazság s a helyes politika azt ku­
li, hogy a kormányzat ne csak a hatalmasan fejlődő 

"OS " ,/okk , ló Ód ék, hanem az elmaradt területekre 
is terjeszsze ki gondoskodását.

íMegleckeztetett horvat pap ) Knkanic, fiumei 
üorvát plébános nem nagy magyarbarát. Ennek kifeje- 
Z<M ls ll<iott "em regen s ez az ügy tegnap — mint 

mu I, I — jelentik szóba kér i It a fiumei rapprezentanea 
■i n hu,eher Nán tor energikus hangú interpellációt 

1 i'iutl, amire az elnöklő Vio alpolgármester keményen
Kukanics plébánost és megígérte, hogy az elnok-

|iZlg,,ruan el fog járni a dologban. A választ a zsu- 
1 karzat lelkesen megtapsolta.

A cár Danzigban) Egy berlini távirat 
'iá a Lokalitnzeiger nek azt jelentik Péter- 

mi 1 elfogHdta a német császár
egnivását a danzigi hajógvakorlalra és hogy

n„ . 7 “Hgyherceg tengernagy kíséretében fog 
Uanzigba utazni.

Tüzvésx egy pétervérl kikötőben.) Pétervdr- 
"jelentik, hogy egy ottani kikötőben nagy tűz puszti- 

cgnap reggel. A Ittz Hclling-bcn ütött ki, a hol az 
' Iben levő Kl ja« páncélos cirkálóhajó gyuladt ki, 

ynek összeg farészei elpusztultak, csak az acél és
i maradtak épen. A hajóval együtt a sok értékes 

|z -s irat is elégett. A tűzhöz kivonultak az összes 
rvári tűzoltók, de a Wiljasz-t nem tudták megmen- 

il( ' z hajóról átcsaptak u lángok a szigetre s az 
l|" "SKZes épületet elhamvasztották. Átcsaptak a 

immi l/ <>rel páncélos hajóra is, de ezt már sikerült 
1 litír 'Ml *K mintegy tiz millió rubel akár, melyet 

Oltás k"'1 <'H tengerészeti minisztériumnak kell viselni 
t 'zoiló R)k tűzoltó megsebesült, egy 8idelkin nevű
]y0( r° ' h'dosan. Az egész várost fölverte a tűz, ame- 

11 K C8téi e sem tudtak eloltani. Pyrtod tengerészeti 
s/t( r órák hosszáig időzött a veszedelem helyén.

Honvódemlék Isaesegen ) Az iiatzegi honvéd- 
irot mint nekünk jelentik |— tegnap szállitoták fe

^y^n^Thtják. A leleplezés ünnepe a közeli 

^szoborbizottság !*mosl végezteti a régi
tása melled f ami a régi szemtanuk utmuta-
szobor ni -6K° Yu ’ h0gy az ÖS8zeszedctt csontokat a 
szob°r alapjába helyezhessék el. A csontvázak, koponyák

ép8égben kerölnek fel ötvenkét éves 
iitöH I ,he yukböl> 80k koponyán latható a golyó által 
■tölt lyuk sokon pedig kard által vágott hosszú nyílás

tét 2 k°P°ny„ában megtalálták a golyót, amely az éle- 
• oltotta ki. Mihelyt a csontok össze lesznek szedve 

beszenteles után eltemetik a szobor alapzatába.
' Vagdalódzó főhadnagy.) Sopronból nagy botrányt jelentenek, amelynek hőíoi Pgv 

főhadnagy e.s egy tanár. Az Erzsébet-séMéren 
a katona! zenekar játéka alatt Mészáros főreál- 
iskola, tanár és Schöffel főhadnagy ösazeszólal- 
Koztak, majd verekedni kezdtek. A főhadnagy 
egyszerre kardot rántott s a tanár fejéTsíj? 
t°tt veie. A sebesültet kórházba vitték Az ösz- 
szekoccanás okát nem tudják.

~ ESy igazgató jubileuma) A bánfai 
állami gimnázium igazgatója, dr Vass Antal jú­
nius 13 an tartotta huszonötéves tanári jubileu- 
mát Az igazgatót Bánfáról és az ország több 
részéből számosán üdvözölték s ünnepies gyü- 
é-en adlak át neki kartársai és tanítványai em­
léktárgyait. Az üdvözlő beszédet Gyöngyössy 
Lasz'ó mondotta. Este lakoma volt, ahol nem­
csak Bartfa varos, de a vármegye előkelősége is 
megjelent, elén az alispánnal.

— (Az alkoholisták összeírása) Széli Kálmán 
belügyminiszter körrendeletét intézett az ország összes 
törvényhatóságaihoz az elmebajosok összeírása dolgában.
A körrendelet külön pontos kitüntetetéset kén az alko­
holizmusnak. Ez a statisztika kétségkívül az első fontos 
lépés lesz az alkoholizmus romboló hatása ellen való 
küzdelemben. Eléggé ismeretes, hogy az alkohol állandó 
élvezete károsan befolyásolja a központi idegrendszert 
Az alkoholizmus ellen való harc tehát az emberiség ér­
dekében való. Az alkoholizmus leküzdése érdekében leg­
többet tettek és óriás eredményt értek el a norvégek 
Norvégiában már több generáción át vitték a harcot az 
alkokohzmus ellen, részben törvényhozás, részben adó­
politika és részben propaganda utján és sikerült az al­
koholfogyasztást lényegesen csökkenteni. Norvégia min­
den városában a pálinkaeladás csak néhánv üzletre van 
szorítva, pálinkamérés pedig egyáltalában" nincs egész 
Norvégiában. Az a kevés üzlet, melyben szeszesitalokat 
árusítanak, külsőleg .(patikához hasonlít. Szombaton 
vasárnap és hétfőn [délig pálinka, a Jegfinomaab sem 
kapható, csak orvosi rendeletre. Ellenben nagyon ked­
velt ital Norvégiában a tej, melyet roppant mennyiség" 
ben fogyaszt öreg és ifjú, férfi, asszony és gyermek 
Minden vendéglős, még a nagy szállókban is, természei 
tesnok tataija, ha a venrieg a drága bor helyett tejet 
iszik.

MAGYARSÁG. 138. szám

— (Nagy robbanás egy gyárban) Egy
párisi telegramra jelenti, hogy tegnap délelőtt 
Issyben h Gcvelat-féle tölténygyárban hh<zV 
robbanás történt. A robbanás 14 munkást és 
munJeásnSt megölt és 19 munkást többé leevésbbé 
súlyoson megsebesített. A szerencsétlenség abban az 
épületben történt, amelyben a gyutacsukat lő­
porral töltik meg. A gyártelepnek ez a része 
úgy elpusztult, hogy kő kövön nem maradt A 
szerteröpülő kőtörmelékek a szomszédos tele­
peken dolgozó munka-ok közül igen sokat meg­
sebesítettek. A töltő helyiségekben egyetlen egy 
munkás sem maradt életben. A helység elöl­
járója Párisba táviratozott mentükért és katona­
ságért. A tűzoltók is hamarosan megérkeztek és 
hozzáláttak az emberfeletti munkához. A katona­
ság halálmegvetéssel dolgozott. Rövid idő alatt 
az összes holttesteket és sebesülteket kiásta a 
a romok közül. Délig valamennyi sebesültet a 
kórházban helyezték el. A hordagyakról csöpö­
gött a vér és a katonák is egészen véresek vol­
tak. Lépnie rendőrfőnök és Girard, a párüi la­
boratórium igazgatója is ott vo tak a szeren 
csétlenség szinterén. Girard megvizsgálta a meg­
maradt gyutacsokat, de ezekből nem tudta meg­
állapítani a katasztrófa okát. A későbbi vizsgálat 
sem fog eredményre vezetni, mert a töltőmü- 
hcly összes munkásai meghaltak. Loubet elnök, 
részletes jelentést kért a katasztrófáról.
- (A Gotterhalte először) Rdlkay László orgzóg. 

gyűlési képviselő tudvalevőleg meginterpellálta SzM Kál­
mán minisztereinököt * GotterhaIte miatt. Hogy a Götter- 
haltet mikor éne c 1 ag, arországon először, erre vo­
natkozólag most Debrecenből a kővetkezőket Írják :

Szid barka» tan cse nők gazdagrégiséggyüjteményében 
meg van a „Gotterhalté"-nak első nyomtatott példánya.

Azt hi88zilk,fc 10KY nian«Tpság ebből nagyon kevés pél- 
dány van. A négy atrofás nótát 1797-ben nyomtatták 

yBécsben. Cime: QoUerhalle Front din Kaiser A cím­

lapra annak idejéuen — bizonyára az események emlé-
iru ~ Valaki németül a kővetkező megjegyzést

»0 fe.sége névnapjára, 1797-ben a nemzeti színház 
pénztáránál osztogatták. A darab cime volt Mutbrp/erd. 
A dali az előadás előtt, Haydn zenéjére énekelték.*

— (Temetés.) Lenk Gyulánál született Babies Anna
úrnőt. Lenk Gyula királyi táblai biró nejét, ma délután 
öt órakor temették a Soroksári-utca 8. számú gyászházból. 
A büntető törvényszék bírói kara testületileg jelent meg 
a temetésen. *

— (Halottak a Hűvös-völgyben ) A főváros gyö- 
gyönyörü kirándulóhelyén a hüvős-völgyben tegnap reg­
gel egy szerelmes pár lett öngyihos. A férfi Szapi Ala­
jos fodrászlegény a nő Heil Anna szobaleány. Szerették 
egymást s mert a leány szülei nem egyez ek bele a há­
zasságba, a revolverhez fordullak. A halottakat beszállí­
tották a boncoló intézetbe.

(Az őrültek házában) Havliaek Vince volt po- 
zsonyvirágvölgyi plébános, akit az ügyészség fogházában 
tartottak lógva, megörült. Hívlics-ket tegnap délután a 
főkapitányságra kisérték, ahonnan a mentők a linót- 
mezei őrültek-házába szállították.

(Szervezett rablóbanda j elfogatása.) Egy ci­
gánykaraván tartja izgatottságban a gödöllői kerületet 
Rajta csípni a csendörségnek a legnagyobb erőfeszítéssel 
sem lehetett. A lopott jószágokat a korona erdőben rej- 
telték el, hová rendesen a készre jártak az éj csendj ben. 
Most Pécelen követtek el nagyobb lopásokat körülbelül 
háromszáz korona értékben, de rajta veszteitek. A meg­
erősített őrjáratnak tegnap sikerült elfognia a szervezett 
tolvajbandát. A vallatásnál elmondták, hogy tavaly nyá­
ron a besnyői barátok kolostorát is ők akarták kifosztani, 
hol az éji őrt megkötözve száját rongvokka' betömték, 
nehogy segélykiálíásaivai fölköltse a kolostor lakóit.

— (Adakaleh sziget öngyilkosa) Orsóvá mellett 
a Duna közepén van egy kis sziget: Adakaleh. Egy da­
rab török világ rekedt od i, karcsú minarettjével, fátyo­
los asszonyaival és komolyképü török férfiaival. Erről a 
szigetről tegnap — mint nekünk jelentik — egy Schisnek 
Ernő nevő magánzó a Dunába ugrott. Néhány (örök látta 
az ugrást s ezek azoi nal a szerencsétlen fiata'ember 
mentésére s ettek, de életét már nem tudták megmen­
teni, mert Schisnek, mire kihúzták a vízből, már meg­
halt Schisnek, aki most harminckét esztendős, szerelmi 
bánatában lett öngyilkossá. Egy német színésznőbe volt 
szerelmes, feleségül akarta venni, de a leány nem akarta 
a színpadot a házitüzhelylyel fölcserélni s kikosarazta a 
fiatalembert, aki ezért emésztette el magát.

— (Nagy vihar Berlinben ) A német birodalom fő­
városában — mint egy távirat jelenti — óriási vihar 
dühöngött tegnap délután. Szerencsétlenséget is okozott.
A tüzoltó-kiállitáson elhordta a főépület tetejének egy ré­
szét. A pekingi chilei követség ott időző titkárának a fe­
jére esett egy gerenda úgy, hogy a titkár súlyosan meg­
sebesült. Sok ember könnyű sérülést szenvedett. A tele­
fon és táviró drótja sok helyen elszakadt.

— (Ékszerlopás Győrött.) Győrről írják, hogy ott 
tegnap ismeretlen tettes behatolt egy szállodatukjdonosnő 
lakásába és több ezer korona értékű ékszert elrabolt A 
kárvallott Meixner Mihályné. Az ékszerlopás napján so­
kat látott settenkedni a szálloda körül egy alkalmazás 
nélküli kereskedősegédet. A rendőrség köröző levelet 
adott k.

— (Merénylet egy vasat ellen) Aradról írják, 
hogy a Milkó Vilmos fin cég aradmegyei cecetíli iparva- 
sutja s az azon közlekedő erdei munkások ellen nagyobb 
szabásu merényletet kíséreltek meg s hogy tömeges em­
berhalállal végződő szerencsétlenség nem történt, az 
csakis a vasútnál alkalmazott munkafelügyelő éberségé­
nek tulajdonith-itó. A munkafelügyelő ugyanis a inunKá- 
sokat szállító ipar vasúti kocs'k elindulása előtt megszem­
lélte a vonalat s annak közepe táján nagy rémülettel 
vette észre, hogy a sínekből a szegek ki va mák szedve, 
minek folytán a veszedelmes helyen a sínek, csak 
m ntegy odarakva, mind n erősítés nélkül állanak a talp­
fákon. Ha azt ideje korán meg nem gátolhatja, a munká­
sokat szállító össze, kocsik bezuhannak a tz kldt mély-égbe, 
ahol izzé-porrd törnek A rendőrség rögtön vizsgalatot 
indított s már le is tartóztatta a merénylőt Rusz Petru 
déznai tehénpásztor személyében. Rusz kihallgatása alkali 
mával minden vonakodás né kill beismerte, hogy a sin- 
szegeket 6 szedte ki s a bűntettet azért követte el, hogy 
egy ellenségén, aki szintén az erdőmunkások közt volt, 
bosszút álljon.

x Jó és erős turista látcsövek kaphatók :
(16 koronától felfelé), fenyképezö'-gépek (már 
korona V50 illetőleg 1 '2 és 25 koronától feljebb) 
Hatsohek Miksa látszerésznől. Budapest, 
IV, Eskü-ut 5. (Klotild-palota) a „Belvárosi 
kávéház“ mellett.

Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Horvit, Bu­
dapest, Kcrepesi-ut 62. szám alatt, »Adriai-szállóval szem­
ben létező női-divat áruházára.

x Felhívjuk a t. olvasóink figyelmét Schrank 
és Blau versenyáruháznak mai számunkban meg­
jelent hit dőlésére.
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* A Tudományos Akadémia A komoly 
tudományok csarnoka is, akar egy könnyüvérü 
színház becsukja a nyári szünetekre kapuit es 
pihen. Junius hó végén lesz utolsó iilé-e, s csak 
október elején kezdi meg ismét munkálkodását.

* A pozsonyi színészet ügye Az orszá­
gos szinészegyesület tegnap délután ülést tartott, 
melyen elhatároztak, hogy küldöttség utján (tag­
jai Ditrói Mór, Herczeg Ferenc, Márkus Jozset, 
és Mészáros Károly) informálni fogják a kor­
mányt a pozsonyi színészet ügyéről. S kérik a 
kormányt, hogy a pozsonyi színházban ezentúl 
külön magyar és külön vemet szezon legyen. 
Erről értesítette az egyesület Brolly 'livadar 
pozsonyi polgármestert, a sziniegyesület elnökét.

* Lili. PHvehatd tüzér ur a legtélibb szezonban sem 
hódította meg a kis Lilit olyan telt ház előtt, mint 
tegnap. Igaz, hogy a Népszínház Lilije, Küry, a szezon­
ban most lépett fel utoljára, s a közönség is eljött bú­
csúzni. A telt ház hatással volt a szereplőkre, mert ki­
vetkőzve az utolsó hetek kelletlen játékmodorából# végre 
tisztességes és rendes játékot láttunk.

* A Magyar Színház nem zár Edd gi terv sze­
rint most 16-án kellett volna a Magyar Színház kapuinak 
zárulnia. Mint értesülünk, az előadások még a jövő hé­
ten tartanak, sőt egy bohózat premierje is lesz. De ezt 
már szinte hinni is alig lehet. A júniusi közönség aligha 
kér ebből.

TÖRVÉNYSZÉK.
A versire főkapitány.

— A bt törő aziluma. —

A vidék még mindig megtartotta kedélyét. A 
fővárosi élet munkája lekoptatja az emberről a 
kedélyes színezetet, de nem teszi ezt a vidéki 
hangulat. A tűzoltó főparancsnokok, s a derék 
vidéki főkapitány bácsik megőrzik elégsokáig a 
törölhetetlen helyzeti humort. Nem akarják ők 
Briggs úrral a detektív észben felvenni a küz­
delmet, megelégszenek a helybeli sajtó zseniális 
detektív szellem jelzőjével. S nevezetes, hogy a 
vidéken ép a főkapitányokból kerül ki a legtöbb 
— költő és novellista.

Hősünk ép egy ilyen nőve lista főkapitány. 
Derék jóravaló, sem a légynek, sem a z-lyá­
nyoknak nem vétő uiiember.

Nemrégiben a városkában, hol ö uralkodik 8 
azaz nyolc rendőr felett, valami betöré-- történt. 
Nem kisebb kaliberű dolog, hanem nagyobb fajta : 
egy magnás-család ezüstjében garázdálkodtak a 
betörők. A főkapitány bár három pesti lapot tudó-i- 
tott igen hangulatosan a dologról, két novellát 1 
irt az esetről és egy értekezést a „Rendőriben, ; 
a tettesről semmit sem tudott meg. Ami annál ! 
kellemetlmebb volt, meit a másik héten ismét | 
betörtek egy másik háznál épen a törvényszéki 
elnöknél

Ez már nem tréfált a dologgal, hanem hirte­
len lesürgönyzöH a fővárosból egy kiváló detek­
tívet. Az megérkezett, s nyomozni kezdett.

Va.amelyik este vacsorára hívta a derék 
főkapitány bácsi a pesti kollegát, illetve szerinte 
kollega-fiókot.

Vacsora alatt a budapesti detektív különösen 
viselkedett. Hol noteszében jegyezgetett, ,.ol Írá­
sai közt kutatott. Egyszer pedig tudakozódott, 
hogy lehetne-e a csendőröket hamar ide ho­
zatni, de titokban, hogy senki se tudjon róla. 
A főkapitány nem értette, de nem akarván el­
lenkezni, a saját kis fiát küldte el.

Vacsora után bementek a dohányzóba, hol a 
detektív igv szólt a gazdához, a főkapitányhoz:

— Legyen szives, küldje be az inasát! De 
ne mondja, hogy én mondtam.

— Kérem.
Az inas bejött s a detektív odalépett hozzá:

Hát Kóbi, te risir^csinálsz itt?
Az inas vissza akart ugrani, de a detektív 

revolverét vette elő:
Vsak ágálom, a csendőrök már könnt allanak.

S ebben a pillanatban léptek be a csendőrök 
s a főkapitány. A detektív igy szólott:

— hő sáp Hány ur I Bemutatom Önnek inasá- 
tun a fuvaros leghíresebb betörőjét. Azt hiszem, 
o működött itt is közre. A csendőrök majd biz­

tosabb helyre viszik, ámbár úgy látom itt
is biztosságban volt.“ , , ....

A főkapitány majd hanvat esett a bámulattól, 
de elég ereje volt hozzá, hogy Íróasztalához 
s üljön az esetiül egy szép és hangulatos no­
vellát Írjon ... , 1

Különben kiderült, hogy az inas követte el 
mind a két belörést, s most már az ügyészség 
börtönében van. persze nem mint inas.

§ A Beöthy-Liptai ügy epilógusa A
Nemzeti Színház igazgatójának, Beöthy László­
nak följelentésére a rendőrség a múlt hetekben 
zsarolás kísérletéért nyomozást folytatott s Lip­
tai Károly hírlapíró keveredett a zsarolás gya­
nújába. Az Latok a rendőrségtől a királyi 
ügyészséghez kerültek, mely ebben az ügyben 
ma a nyomozást megszüntette. A megokolás sze­
rint Liptai ellen a zsarolás vétsége nőm bizo­
nyítható, de az sem volt kipuhatolható, hogy a 
levelet ki irta, s ki hozta Liptait abba a hely­
zetbe, hogy a zsarolás gyanúja ö ellene for­
duljon.

N YJLTTÉEO
Utolsóelőtti Hét

Concord a Sorsjegyek á I korona.
Főnyeremény 30.000 korona

ajánl Szántó Lipót bankháza ÍV., Kecskeméti-utca II.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel 
arról értesíteni, hogy eddig Jőzsef-körut 22. szám alatt
volt

liüierlesio műtermemet
Vj II., Sándor-tér 4. szám áld helyeztem át.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve marad­
tam kész szolgája :

Szentes Je»ö.

ÉKGYáGYlTAS Hammv■ Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz
■ alkalmazva Köszvény, asthma, szív, vese-,

gyomer-, bél- és hólyagbán taln, akii ál, súlyos ideg-, 
vér- és bórbajoltnál Biztos védelem szivszélhiidés ée 
elmezavar ellen. 12 év óta ki lett próbálva és most évente 
száz meg száz teljes gyógyulással számol be

Egyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

Dr KOVÁCS J. egyet, orvosiraak (Hemoaate) 
rendelő intézeté van

Budapest, Váeil-körut Ifi. «zára t,
Rendelés naponta 9- 1-lgés 3—6-ig Dijakéit levélre váhsrel
Betegeket intézetén kívül is kezel., — Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja.

E rovat a alt ..ózlőttekért nem vállal felelősséget 
a »zerr.

BUDAPESTI TŐZSDÉK,

várható 5 61 mm. áll a go., erőd meny, azaz 
9,752 382 mm.-ás termés, szemben a tavalyi 
10,297.738 mm. eredménynyel.

Repcéül elvetett terület majdnem ötödé a ren­
desen művelni szokott területnek. A termést 
4—7 mm. közt becsülik ; a qualitás elég jó.

A jelentést általában nagy megelégedéssel és 
bizalommal fogadták az érdekelt körök, mert an­
nak szakszerű, tárgyilagos szövegezése, össze­
állítása és pontos csoportosítása dicséretes mun­
kára és nagy áttekintésre vall, különösen ha 
figyelembe vesszük, hogy az összes külföldi hi­
vatalos jelentések hanyagul összeállítva, jelenté­
keny késéssel jutnak sajtó aló.

Tegnap délután téves hírek folytán, melyek a 
hivatalos jelentést 32—33 millió mra-ra taksál­
ták, egy parázs hausse keletkezett a tőzsdén, de 
ma a hiteles jelentés lattára megijedtek a bátor 
spekulánsok és s'ettek a lebonyolítással. A mal­
mok szintén lanyhán voltak hangolva és a meg­
vásárolt circa 45000 mm. búzáért 2 és fél fillér­
rel olcsóbb árakat fizettek.

Határidöüz'et egy kis derautial kezdődött, mert 
a tegnap esti 8"30 kros zárlattal szemben 8 17/18 
krral kezdődött a mai üzlet és körülbelül ezen 
kurzus körül bonyolódott is le. Csupán zab 
maradt szilárd, mert a magánvélemények szerint 
még a hivatalos kimutatásnál is gyengéül) ter­
mésre van kilátás. Később élénkült a hangulat 
és az árfolyamok néhány fillérrel emelkedtek 

Délben zárni :
októberi búza 8 20/21.

„ rozs 6-90/91.
„ zab ti 02/33. 

júliusi tengeri 548/49 
tengeri 11*02 májusra 5 19/20.
Készáruüzlet.

Búza elkelt:
Tinzaviclékí 100 n m. 8.05 k. 8.40 

7.93 k. 8.421/* korona, 100 mm. 79 !■
100 mm. 79 k. 8.20 korona sárga 100 mm. 7.85 k. 8,40 
korona, 200 mm. 78 k. 8.30 korona keverékes, 100 mm. 
7.86 k. 8 35 korona, 200 mm. 78 K. 8.35 korona, 100 
mm. 78 k. 8.25 korona felső, 100 mm. 7.83 k. 100 mm. 
7.75 k. 8.20 korona, 300 mm. 77 k. 8.25 korona, 300 
mm. 77 k. 8.25 korona, oOO mm. 7.58 k. 8.071/* korona, 
100 mm 7 45 k. 7.85 korona, három hónapra.

Orosházai 2600 mm. 78 k 8.40 korona, mind három 
hónapra.

Pest vidéki 100 mm. 7.83 k. 8.05 korona, 100 mm. 
77 k. 8.25 koona, 250 mm. 77 k. 7.80 korona hibás, 
150 mm. 77 k. 7.90 korona, 50 mm. 73 k. 7.75 korona, 
három hónapra.

Fehérmegyei 2700 mm. 7.76 k. 8 .37 korona, 50 n 
77 k. 8.20 korona, 100 mm. 7.45 k. 7.85 lu róna, barom 
hónapra.

Bácskai 300 mm. 76 k. 8.1271/* korona, mind három 
hónapra.

Bajai 970 mm. 7.38 k. 7.85 korona, három hóra.
Mezőhegyes 3900 mm. 7.85 k. 8.56 korona, mind három 

hónapra.
Bánsági 2000 mm. 74 

hónapra.
Temesvári 1000 mm. 

napra.
Becskerek 

hónapra.
Veszro vdrzi 3000 

napra

korona, 200 mm. 
8.4.7t/* koron,

4000 mm. 76

k. 8.671/* korona, mind három 

74 k. 7.67 korona, három hó- 

7.96 korona, mind három

Gaboet a tőzsde.
A töldmivclésügyi mini-zteriuiu jelentése a 

várható termési eredményi öl végnap este jelent 
meg es számadataival némileg megnyugtatta az 
aggódó elemeket. Igaz, hogy az idei termést a 
tavalyinál gyengébbnek tünteti fel a m niszt, de 
még mindig közepes termésnek mondható és 
egyébként is kedvező időjárás a lelvett approxima­
tiv adatokon lényegesen javíthat.

A búzaárak bevetett 5,877.378 kát. holdról 
országos átlagban o-20 mm. kát. holdankint, vár­
ható 36,484.2 -s m .-ás termés, tehát 2 millió 
mm. val kevesebb, minta tavalyi tényleges ered­
mény, de csupán vagy télmillió mm.-val cseké­
lyebb mint a tavalyi június 15-iki becslés.

Rozszsal 2,001.896 kát. hold van bevetve és 
országos átlagban 5'88 mm. várható kát. hol­
dankint, tehát a mai állapot szerint 11,77(1.24 
mm.-ra van kilátás, tehát 65u,00ü mm.-val több, 
mint a tavalyi tényleges eredmény.

A'pávai u vetett terület 1.790,940 kát. Lold, 
5'92 mm. országos átlagban várható ereduiény- 
nyiu, azaz 1*1.507,779 inni -ra vai, kilátás.

Zabbal, 1,738,227 kát. hold van bevetve és

mm. 7.47 k. 7.86 korona, három hó- 

Marosi 2000 mm. 7.83 k. 8.3U korona, mind három h- 

min. 76 k. 7.971/, korona, mind három

7.30 korona, 100 mm. 7.371/* koron n
paritás

napra.
Raktár 820) 

hónapra.
Róza 100 mm

200 mm. 7 3.4 korona, 420 mm. 7.4.'U/* korona 
három hónapra készpénzfizetés mellett.

Zab Ilii) mm. 7.622/* korona, dohos három hónapra 
készpénzfizetés mellett.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde az osztrák járadék kibocsátására 

lanyha irányzattal nyílt meg, zárlat felé azonban a for­
galomba került értékek megszilárdultak. Az általános 
üzlet mérsékelt maradt.

Megnyitáskor jegyeznek ■

Osztrák hitelrészvény 675.
Magyar hitelrészvény — 679.—
Korona járadédék
Jelzálog hitelbank 
Rimamurányi — 
Le- /.amitolóbank 
Allamvasut 
Déli vasút — 
Városi villamos 
Közúti villamos

92.80 
44-1.—
488.60

699.60 —
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..
Francia selyem batisztruha__________8_12 fr g ®le°ár,a utcai 8zövet «•>“------------------10 írttól félj.
Klegán» selyem moiró ruha arany diszszel 26-SO ! Se^eníi kópeÍ/- - I I I I I I “_}J

Porküpeny finom Eszterből — — — — 4-50 frt
Tiszta selyem blous remek színek------ 4 60 frt

Gyászruhák: 4 óra alatt készíttetnek.

Alkalmi pongis ruha — — —_______ 16—20
Valódi angol szövet ruha------------------- 16—30

Nagyban és kicsinyben.

Ugyanaz dús aranydis-z zel --------------6-60 forint
Serpentin-aljak szövetből-------------------y-60 trt leli
Selyem-aljak - - - ---------------------- frt es félj!
Dupla szeles ruhakelmék méterei,kint 26 krtólfeljebb 
Francia hatisztok 86, 46. 60 kr., a leguj.-bb színekben.’ 
tiyászruhakelmék dupla széles 36,46, 60, 76 kr és 1 frt

Herczeg és Morvát
Budepest,, VII. kerület, Kerepesi-ut 52. szám alatt. Adria-szálióval szemben.

SZÍNHAZAK,

Ifi Sir. 0PEBÄHAZ
Carmen

Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
D. u. fél 3 óra or.

Solymosi Elek szinészisko- 
Iájának vizsgálati előadása

Este fél 8 lírakor :
Milliók a hó alatt.

Vasárnap, 1901. junius 16.

VÍGSZÍNHÁZ
Csak párosán

Kezdcle fél 8 órakor.

MAGVAK SZÍNHÁZ.
Az ikrek.

Kezdete 7 órakor.

Uránia Színház
A tánc.

Kezdete fél 8 órakor.

védd,

készpénzért vagy részletfizetésre 
legolcsóbban

Fuchs Bódognál
Budapest, József-körut 26. az. 
Képes árjegyzék Ingyen és bér­

mentve.

jwn nosvD

Vfv.;

A bécsi ci. kír kí­
sérleti intézet, továbbá 
a budapesti m. kir ve­
gyészeti laboratórium 
és dr. 1 -iebcrinniiii 
tanár, Magyarország 
kimagasló vegyészkapa- 
czitása által vegyileg 
megvizsgált és minden 
ártalmas alkatrésztől 
mentnek talált nőszép-

Lafszerészi és fényképező cikkek
~Sílld palotába, a Belvárosi kávéház mellé tette 

M uz etbelységét. Szemüveg v. orrszoritók 1 frt 
5 frttó1 Feijebb, kitüntetett 

r, ^-1 f,elJ®bb- Műszernek nagy választékban. 
H ny ktpező g-pek 76 kr., illetőleg 3 flrtlól fel. Ll, 
Fényképek roleg jelmezképek és arcképek.

A ki Jö sérvkőtőt aknr,

forduljon bizalommal alanti czégbez.
AJAntJ« kizárólag saját gyártmányé eérvkö- 
töit, haskötőit. egyeiiestartóit, euspenao- 
riumalt, valamint az összes betegápoláshoz 
fzukreqes kötszereit. Ké-zit minden tes- 

I te.kiu k Orthopedfiizöket, miilábakat és ke 
Izeket és minden e szakmába vágó kötsze-
I " ke,L ÄltÄ010“. *rra> hoKy számos éven 
lét a kűifuldun. kórházakban, mint sebé- 
jízetl kötszerész deígoztaai és munkán, a 

lege ső tanároknál • legjobbnak bizonyult 
I bérvkőtő megrendelésnél kérem a test !u,r-
“éreltí.t,é* h,(’Ky Jobbd bal va*y kétoldalú 
sénkötő szükséges Ara egy oldalra 4 frt 
tél • írtig, két oldalra 8 frltól 10 frtio 
Kizárólag egyedüli főraktár valódi francain 
«• angol gummi éa halhólyag különleges, 

»sédekben, tuczatja 126 krtól 6 frtig. Pé- 
*^',Pon87» SafetiSponges, tucz,";>

4 írttól 6 frtig. Pessarium oclusivumm- h 
—. hölgyeknek nélkülőzlietlen, darabja 1.60 frt 

•legrendeléseiet pontosan eszközöl a legnagyobb dis- 
créiió mellett

11 A I> V A j> YI JL.
■ebóaeetl itötazer-gyároe

Budapest, V1L, Erzsébet-körut 30.
kenjen mindenki ingyen Árjegy­

zéket.

* jr v*' HioiiwicK tamil nosze 
T^'i''' ség-különlegességek:

„Juno-Pasta“
mely a láthatatlan női 

< ft“ ' ’ szépség-szernek nevez-
... , tetik. Ezen pasta azon­

nal egy fehér szint ad az arcznak, a nélkül azonban, 
nogy a legélesebb szem által sem vehető az arczon 
ti.irm1 js észre. Ezen szer nappal a kimen és előtt, de 
különösen bálok és konezertek alkalmával használta­
ik. Ara egy nagy tégelynek 2 frt 60 kr, egy kicsiny­

nek 1 frt 50 kr és 60 kr.
•T uno-Crém,

arcz- és kézbőrre nézve kitűnő konzerváló szer A 
legjobb eredménynyel használtatik mindenféle bőrtisz- 
tatalanságok ellen, úgymint arczszeplők, májfollok stb., 
úgyszintén arcz- és orrvörös-, illetve kékségek ellen. 
Ara 1 frt 50 kr, 1 frt és 60 kr köcsögönkint. Az ehhez 
tartózó gyógyfüvekböl készült Juno-szappau ára 

darabonkint 40 kr.
Toillette- és parfüm-czikkek. 

Kauható Jaulus T eréznél. Budapest.
Erzsébet-korut 54., II 2. Továbbá Török József 
gyógyszerésznél, Király-utca és Andrássy-ut. Nerudá- 
nál Kossuth Lajos-utca. Brychta és Nirschy Du-

dapesl,Kerepesi-ut 57. sz.

Mpélepsin.

A ki nehézkór, görcs és 
más idegbajban szenved, 
kérjen leírást erről. Kap­
ható ingyen .s bérmentve 
a Hattyú gyógyszertárban,

Scbwannen Apotheke) a»-. . -<
Frankfurt a M ---- —ti

Valódi Javított
Kapozin—lcenőes
Rheuma,

C s u z, 
Köszvény,

Ideges Idáján, hitién, Idegbaj és minden- 
nemű eeontbAnf almait ellen kltflnU hatá­
sának blaonynlt ezer. Egyszeri bedörzsöld* 
■tán a legkínosabb fájdalmakat és esontbátilalma­

kat megszünteti.
■Ua tégely 1 kor., nagy tégely dura 2 kor.

Kapható a legtöbb gyógyszertárban.
Az ár és 86 fillér postaköltség beküldése ntán 

bérmentve vagy utánvéttel küldi

SZABADY JÁNOS gyógyszerész
Budapestem, VII., Damjanleh-ntca 2/M.

Van szerencsém a u. é. közönség szives tudomására 
hozui, hogy II. kér., Fö-utca 7. szám alatt
(a főpostával e zömben) egy a mai kor kövei élmény ei- 
nek teljesen megfelelő

látszerészeli üzletet, mülielylyel egytiekötye
rendeztem be.

Dusán felszerelt raktárt tartok orresiptetök és 
szemüvegekből, 14 karátos arany, double a- 
rany, állany, allumlnium, ezüst teknösbéka 
bivaly szarv sth. keretekben, színházi, tábori 
látcsövek, mindenféle kivitelben lorgnonok, vala­
mint kipróbált és hitelesített hőmérők és Időjelzők 
s minden e szakmába vágó Iái szerészeti cikkekbe!. 
Mindenfele e szakba vágó javításokat elvállalok s azo­
kat pontosan, jutányosán s gyorsan eszköz.löm.

Az optika terén hossz» időn át szerzett tapasztala­
taim azon kellemes helyzetbe juttattak, hogy általam 
kiválasztott szemüvegekhez az orvosi rendelés nem fel­
tétlenül szükséges.

Főtörekvésem oda fog irányulni, bogy t. vev imet 
minden tekintetben telfesen kielégítsem s midőn még a 
nagyérdemű közönség kegyes pa ttogásáért esedezem, 
magainat a n. é. közönség szives jóindulatába ajánlva 
ma; adok teljes tisztelettel

GROSZ SÁNDOR
LÁTSZERÉSZ 

Budapest, II , Fö utca 7. szám alatt

Gyengeségi állapotok,
(Impotentia) ellen páratlan sikerű gyógv- 
hatásai folytán legmelegebben ajánljuk

j Or Mitzger Tivzdar
* HÍRNEVES

íiydfo s evíroíiuíapiai ronda e iníreteí
BUDAPEST, VI. kér., Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt gvois és biztos eredmények 
folytán honorárium teljes gyógyulás után

fizethető 
Rendelés délelőtt 8™ 1-ig, d. u. 2-8-ig i

10 írtári
tinitok hölgyeket rejlői 
ni, varrni, szabni ke­

zesség mellett.
Hofifrmnn Karol*
rlszabászét! ás varratat)- 

lőtérit«

BUDA FEST,
VIL Emebat körut23.
Ki nappal «I van fog lel v* 
< esti tanfolyamra jöhet 

Ugyanott elegáns ruhák ké- 
•ziténe is elvállal tátik.

Lószörmatracz
8 részű 15 klg. súlyban 
eainvatbói U forintért 
kapható, mig a készlet tart.
Budapesten. ív k6i
Tcréx-kőrnt 36. as f
Kárpitosnál

Vegyszerek, gyógy­
áruk, köt szel ek, pi­
pere- és illatszerek,
ajánlható legjobb bevá­

sárlási forrása

nRfSCHMíeoFF;
szerecsen drog

BUQAPEST 
Til'-, Ke. y.-„. .

erl 1

RITKA ALKALOM t t t t 
t t t t GYÖNYÖRŰ DÍSZES KÖTÉS.

OTTHON
Az «Otthon» remek képeket, elbeszéléseket stb. 
foglal ma.tában. Határozottan állítjuk, hogy min­
denki, ki ezen müvet meghozatja, rendkívül meg 

lesz elégedve.
Két teljes kötet (12 füzet) «Otthon« 98 *g 1899. 
évfolyam fényes disskötésben kötve 8 *

bolti ár helyett 2 irt 80 kr.
NpnrsndsIheiSa MagyarsAgkladSUvaialábaa.

fi

1 I

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapest, IX., Calvin lev 8
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Czimbalmalm,
■elyek az illetik ee aen*- 
kapaciitinók iltal minden 
tekintetben a legkitűnőb­
beknek vannak elismerve ét 
így a hazai is külföldi 
kiállításokon as első dijat 
nyerték, 76 frttól külön­
böző árban kaphatók.Mint­
hogy ez Idő szerint a 
ez:mbalomnak pedálján éa 
belső szerkezetén ntólár- 
hetetlen találmányom van, 
így javításokat ás átalakí­
tásokat is elfogadok, a 
hang javulásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Badapest, VXL kerület, 
Kmsábet körnt 43 es.
ás Vörősmarty-utosa 

16. esám.
Arjegyzéketbérmentve küld.

Kertesznek
való birtok Fothon, Bu­
dapest mellett, részletfi­
zetéssel eladó. Ugyanott 
egy szőllóbirtok nyaraló­
val eladó. Tulajdonos cí­
me a kiadóhivatalnál.

7628

Csillárok
légszesz- és villamvilági" 
ásra egy jelentékeny gvá* 

ri raktár átvétele követ­
keztében mélyen leszállí­

tott árakon eladók.
Faragó Ferencz
'ndrissy-nt 46. Gvár- 
Ica sarok. Ugyanott sze­

relések is olcsón fogad­
tatnak el.

Zalamegye Szentpéterur- 
ban egv üzlethelyiség két 
szobás lakással, kamará­
val, üzleti álványokkal 
együtt eladó. Bővebbet 
Kiss Jánosnál Szentpé- 
terurban. 7626

Elveszett
a cinkotai vicinális vas­
úton egy duplafedelü 
arany női óra. A becsü­
letes megtaláló kéretik, 
hogy azt e lap kiadóhi­
vatalába juttassa el, hol 
illő jutalomban részesül.

Háztulajdonosok
figyelmébe.

Közigazgatási hivatalnok 
8 szobás világos lakás 
ellenében házgondnoki, 
esetleg délutánonkint el­
végezhető magántitkári, 
levelezői állást óhajt Szi­
ves ajánlatok a kiadóhi­
vatalba kéretnek.
Eladd telek, zentai 
vasúti állomáshoz közel, 
városhoz is közel, rakodó 
helyhez 40 méterre, min­
denféle gyártelepnek, vagy 
kertészetre rendkívül al­
kalmas 3111 négyszögöl 
töld, majd négy szegben 
10 napig, 1600 írtért el­
adó. Zenta 316. Gyömrel 
János. 7627

Magyarorsság 
leg hím* tettebb 

ásvány- gyógyfor­
rásul m

ßikszddi
gytigyll mint n 
drágít Setters. A

Szíojkai
mmonos a haris­

ba dívni.
Bérioki Almer 

Lajos és Károly,
Nagybánya. !

Butoriparosok,
Bemei és Lengyel Be 
áapeeten, IV., Keoek» 
métl-utosa 6. es. X em.
ajánlják dúsan felszerek 
raktáraikat, sajátkészitm* 
nyü fa- és kárpitos mun­

kák b*n.

VARGA P M L
C'mhalon>-gyái tónál meg­
jelent „Cimbalom lakó- 
lá-ból tanító segélye nél­
kül megtanulhat bárki 

cimbalmozni 
Képen árjegy. o o o 
oooo zé<c ingyen.

BUDAPEST, 
Till, kerület,Bökk Szilárd- 

utca 3. szám.

Egyházi szerek,
tabogók, képek éa könyvi 
iegolcsóóbhan kaphatók:
Sztits és társánál,
Bedapesten, IV., Ujvilár

■team Lm.

^GUZr*-i£enőce.
Isecnel nyilvánosan 1 évi irá=beli jótállást vállalok minden nálam 
vásárolt cipőért, melyet .Guzi'-kenőcscsel naponta egyszer beken­
je*? mi által a bőr tdőelőtti e repedése ki van tárva 1 tégely ára 
•0 kr. — Min ienki, ki cipőit nálam szerzi be, 1 tégely ,0uzi'-ke- . 
bő-cső! kap ingyen. — Vidéki megrendelés csupán 80 kr. poéta- ■“
Maséggel jár, nem megfelelőket visszaveszel éa ezennel 
kötelezem magam a pénzt visszaadni.

férfi víz tima cipő, erős kivitelben kenőcacsel 
. férfi tíz betétes eipő, erős talp 

elegáns 8.80, Férfi vix fűzői eipő javai- 
tér forma 8.60, Divatos barna v. sárgáig
»boi^kVr'bőr^^zfli^i Szalonlak füze., v. eugus cipó, elegáns , LegüTomabh 
iöMeffinnm.hk . C* u S0mí>0* C1P". legelegánsabb franczia szabás 4 60 —

clÄtr„fk C,Cä,°' T**Y tDz6t *■-. 801 WAoomabb zergebőr gnw 
»OS cipő A60, SzaJonlak fűzős v. eugos cipő etegáne 160, Divatos serva van ham* bagaria fűzős eipő 8.20, Párisi divat „boa íalf bőr huta v. gombos «jJa 

elegáns gavallér tonna 4^-

AgulAv Dávid Fia ^

Férfiak ingyen kapnak
olyan uj találmánya orvosságot, mely az elveszített 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz olda­
las könyvet postán, jól becsomagolva, ingyen kapnak 
mindazok, akik érte Írnak. Ez a legbámulatraméltóbb 
csodaorvosság, mely megmentett ezreket, akik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben, va 
lamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez o’kból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or 
vosságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek in­
gyen küld. Ezzel a házi orvossággal a baj otthon 
gyógyítható, s mindazok, akik a fiatalkori kihágások­
ból szá' mazó nemi bajosban s/ellemi elgyengülésben 
vagy krónikus bajokban szenvednek, otth m gyógyít 
hatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a 
szervekre hat, ahol a megerősödés szüksé es cso­
dálatos eredménynyel gyógyítja az évek óta’ tartó 
betegségeket.

Öreg, fi .tál egyaránt irhát a State Medical Insli- 
tutnak az aUnt jelzett címre, ahonnan a csomagot 
rögtön elküldik.

Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni a 
kik kezelés céljából az otíhonukat nem hagyhatják el 
A próbacsomag megmutatja, hogy mily könnyen 
•»gyógyíthatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az 
intézet kivételt nem tesz. Mindenki irhát érte bár­
honnan magyarul, mire titoktartás mellett postafor­
dultával egy ingyen csomag orvosságot kap magya­
rázó könyvvel együtt. írjon még ma. A csomag oly 
szépen be van csomagolva, hogy a tartalmát senki 
sem fogja megtudni.

A levelet igy kell címezni :
Slate Medical Institute, 76 Elektron Building, Fort 

Wayne, Ind Amerika.
A levelek mindig bérmentesitendők.

Az osztrák magyar mo­
narchia öss'i's lie ye n 
használt kerékpárok ég 
varrógépek képviseleti 

raktára
18. Rundbakin
Becs, IX., B rggasse 3.
szállít kitűnő elsőrendű

Ksrékpárokat
mm

kitűnő gépek, igen finom 
kivitel, 1901 es ujjitások, 
gyönyörű kivitelben, nem 
tévesztendők össze kö­
zönséges gyári árukkal, 
1 évi jótállás, Acetylen- 
lám ával, csengővel, fel­
szereléssel 160 korona, 
női gép 160 korona, 10 
korma előleg beküldése 
me lett utánvéttel. Cso­
magolásért nem számí­
tunk semmit. Ügynökök 
nem dijaztatnak. Szabott 

árak-
Használt gépek jó részek­
kel, jó gummival 80, 90, 
100 korona. Pneumatic, 
fedőburok jó minőségű 9 
korona, gummicsövek 6 
korona. Árjegyzék ingyen. 
Mindennemű alkatrészek 

igen jutányosán.
NI. Rundbakin
Becs, Xt., Berqgasse 3

K'tünó,
valódi székely konyha. 
Ebéd, vacsora *) forint­
én. a Miérté nftlléét 
éttermében Uratataé^

Mentő
poloska irtószer a legha­
tásosabb, nem hagy foltot, 
a poloskának, u y minden 
rovarnak még a petéit is 
kiirtja. Ezen szer haszná­
lata után sohasem lesz a 
lakásban, úgy a bútorban 
sem poloska vagy féreg. 
Kapható 3<>, 44) kr és 1 
frlos üvegekben, Bettel­
helm Zslgmond és 
Tea. Budapest, Cal- 
vln-tér 7.

Eladom
2(i0 m. bold»« búzatermő 
földemet 5Vá% mellett 
részletfizetéssel. Cim a 
ki»d"hivn'a)nál. 7-2!)
Ügyes női ruhavar-
rónö házhoz keres­
tetik Cim a kiadd- 
hivatalban

b utón.
Alig használt bútorok rög 
töni elköltözés mialt ol­
csón eladó. Sándor-utca 
38., földszint 10.

o* *Ot,La^0/

í^ttuoJ,ZLo> és
Pe£*Po«le, ia- A»f-

3 fr«

"^7.5 «., if!*«:

irt a- .""*1*1 <7*1*a.„

MIIJÜK Eli
Vászon áruk.

Teljes vég é/4 Tartós vászon minden czélra
’ ‘ 41 HOrvászon alsócaiiráe
» » 8/a Házivaszon
» » 4A Vasvászon rői ingekre

* o!:_.Z„tlíS.t\1Ín vá?on női ngekre‘ctuv.i van, un 1
- Színtartó kanavászon 

» „ Prima „
Lenvászon 7 lepedőre egy szélben 
Teljes vég kitűnő sebiffon 
ö drb óriási vászon pohártörlő 
6 drb damaszt tőrül, öző 
6 személyre damaszt teríték 
6 személyre kávés teríték 
6 drb vászon zsebkendő 
2 ágy- és egy asztalterítő 
1 drb steppelt paplan 
1 méter üvegfestészet függöny 
1 drb óriás lianell takaró
Óriási Smyrna utánz. szőnyegek

Úri divat.
Ix,lU"C 6allér minden alakban

3.90, 
4.95, 
3.78, 
6 i'O,

3.45
4.4(1
5.62
4.63 
6.40

3 88, 4.30, 487 
5.83, 6.75
6.16, 7.25
3.98, 4.87 

— 69
1.48, 1 67
1.98, 2.74 

1 27, 1.48, 1.78
— 57, - .80, 1.12

4 92, 6.70, 6.40 
1.98, 2.40, 2.88

-.17 
169, 1.87 
6.92, 6 86

-.12

Kitűnő kézelő párja 
Fehér ingmell 
Tartós schiílon-ing sima mellel
Remek * * reJűg *
R. R. * *

_ . . olcsó árakról oly általáén ^7^00? “ *“
R Vidéki rendelmények pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetnek. ^

>árja „n ____
-.13,
—.83,

1.26,
-.98,
1.32,

-.17, 
-.97, 

1.42, 
1.18, 

1 47,emek , fehér batiszt mellel 117
n "n D?l.'lt&|u zephiere ingek I.45R. R. schiffen óriási hálóingek
HhnzcttkÖP: 6r alS<J ^iadrág 

Úri selyem csokor nyakkendő 
un selyem magánkötő nyakkendő - 29 
Un fehér batiszt csokor 
Kötött tartós zockni _ 1 o
Remek ezémázott zockni fekete v. színes
V...7» divatszinek Kartus gratios esőernyő __ uo
Titünő nyeisselyem esőernyő

Női divat«
4 gombos remek női bőrkeztyü párja - «9
Remek fátyol minden színben —.13 - 17

1.28,
1.66.
1.18,

-.47,
-.6-,
-27,
-36,

-17,
-.19, 
- .32,
-.97,
1.68,

.20 
-.23 
1.15 
1.63 
1.27 
1.58 
1.47 
1.62 
1.37 
- .54 
-.82 
—.38 
—.42 
—.10
_ 22
—.25
—.39
1.10
1.87

Bemek fátyol minden szinbei

SCHRANK
*l,l: Vl l"r- ";Wro»-»lw «■ (Terii temp!ommal szemben).

mgTartós női vászon 
Díszes „

» • . « kézihimzéssel
Kitűnő vászon ing kézihim betéttel 
rf•„ schiffon női ing remek diszszel 
bchiffon női hálóköntös, díszes — 63 
bchiffon úri nadrág
Remek schiffon szoknya _

» gloth szoknya díszes 1.49
Tartós (lrdl fűzők —.59 —67'
Remek halcsont fűzők ] ,33’ j 47
Füzőv<*dő minden színben 
Haneff divat-blouse 
Barchet díszes blou=ok 
Szövet blousok remek szépek 
Creton v. zephicr kötények, óriási 

• diszszol
Remek choth kötény diszs el

» • a , óriási
« a mellel 

Női színtartó harisnya párja
„ ezémázott „ kötött fék. és színes 

Divatos térdhansnya 99
Gratiós női ernyő _gg __y'j'ö

—.78.
1 28, 
1.65, 

-.28. 
-.32, 
—.39, 
—.83, 
-.99,

-.48, 
-.69, 
-.88, 

1.28, 
.98, 

-.92, 
-.8", 
1.32, 
1.78, 

— 83 
1.65,

-.97,
1.47,
1.78,

-37,
-.43.
—.49
-.97,
1.12,

1.41 
-.98, 1.11 

l.i: 
-9:

1.61 
I.»'

1.1
1.«
2.2

>7. 1.

BUDAPEST,
és BLAU

-47,
1.65

N,0m“°" * B*"‘ro,i “»yvnyonxUban Uud.pMl, ,v, Vtei-utcp., 77'
Flék-flz e?: VH, k0r,( Kerepesi ül 15. szám. Fehérló szállód



Melléklet

Bánsági nóta.
Hull a levél, lomb leperdül 
Búcsúzom a kedvesemtől:
Ha engedne a sok emlék, 
Istenem beh messze mennék. 
Messze mennék, de hiába. 
Szivem megszakad utána I

Én kedvesem kérd az Istent, 
Ne feledjen engem itt lent . 
Ne is kössön ide semmi, 
Engedjen is útra kelni — 
Útra kelni, messze menni . .

Piczi levél, írott levél . . . 
Hej, de hányszor hitegettél, 
Hej, de hogyan csalogattak 
Azok a szép, meggyszin ajkak 
Lázában a szerelemnek 
Hej, de hányszor kinevettek !

Ily csalfának sohse hittem, 
Verje meg az Isten ! . . .

Adja Isten, hogy megérjed. 
Úgy epedjél, mint en érted . 
Igaz szívből tudj szeretni, 

meg ne értsen senki, senki 
Égessen a vágyak lángja,
De hiába, de hiába ! . . .

Fehér virág lombos ágon . . . 
Hallgas reám boldogságom — 
. . . Haragodat dobd a sutba, 
Jöjj elém a kereszt útra . . . 
Te jösz félig, szintén én úgy - 
S találkozunk újra mégis . . .

Ha utunkat igy megosszuk.
Boldogság lesz földi sorsunk !

Pakota József.

A virágok erdője.
Halvány fehér ki- virn néz asztalomon egv pohárból fo- 

b*in. Vékony, reim-gó kis le\élkéi körülölelik a lelkének 
^ '• é 1 koronáját amint hervadni kezd a >zoha levegőjében.

1,11 ll|,z, mintha i -találkozva kérdené: Hogy kerültem 
** (,bbe a kis szobába, melyet a ház tömegek végte­
lenjei vesznek körül, ahol nincs egy árva virág. Ahol az 
uö.an elsenyvodve meredeznek a szerencsétlen árvák, vas 
korlattól bilincselt, megnyirt, megfésült fák.

''regény kis vadrseresznye virága, én hoztalak el szo­
biéiba édeskés illatodért, magadon hordozott tavaszodért 
b .y újságold el e rettenetesen körülzárt emberi sokada- 
b> kőszenfüstiis levegőjének, hogy odakünt az Ur vilá- 
*1 ' ' felidír, cl az élet Kihoztalak a virágok erdejéből,
01ci is olyan messziről, s amit mégis mi szegény fővárosiak 
*lig ismerünk

* n 's véletlenül találtam reá.

’■ikor az uteak sarkain megláttam, hogy a vándorló vi- 
tniokok kosaraiból eltűnnek a széles levelii, szag- 

bc I ibolyák s helyüket elfoglalják az apró kis édes il-
lat" erdei ibolyáink s mellettük nagy csomókban a vio- 

rezedák, sőt olt büszkélkedik az utca népe előtt a 
ne zok és rétek »tündérszeme« is, megtudtam, hogy valahol 
b* 1 'z van. De hogy a közelben, hol, azt egy szegény fő- 

*1 ’’-hoz kötött ember nem igen tudhatja. Meri például az 
Erzséhet-teren már a gondos kezek virágot teremtettek 

ti.asz számára, de ez nem megbízható, mert a múzeum-

„mag r ft R S a B‘< 138-ih számához.

k* llv,‘"kor “mrsPn még meg a virágok embermeg- 
alkotta úbrodúsp!

j átvitt a sorsom Budára. Át az apró kis hegyi ut- 
« 'k I >iides házacskáin, ki a hegyek felé. Ó nem arra, ahol 
H kÜlÖ"bÖZÖ vasu,ak elvittek volna a kitünően berende­
lt! hegyekre, mert féltem előre a parkok emberi tavaszé-
’ S a klrá|tos «kW, amelyek mellé óvatosan felírni ren- 
di lb a 1 eremtő: »A fákhoz nyúlni tilos.«!

X"m kí',lott sokaÍK mennem, alig hagytam el a régi naiv 
emberek által a rózsáról elnevezett dombot (most keres-
SPnpk itt rÓZsAt)- Adósán láttam, ide még nem jutott a 
varos boldogító keze, mert legalább az utak azt hitették el 
velem, hogy én felfedező vagyok, kinek ismeretlen uta­
kon kell előre törnöm a járatlan felé. De legalább a föld 
rám kiáltott: Tavasz kell? Nézz reámI

Apró kék es sárga virág törte meg az előre törő fü zöld 
színét mindenütt.

így mentem dombról dombra, nézve bársonyos földjét 
8Z ' mak> mikor egyszerre érzem, hogy megcsap a leg­
tisztább tavasz illata. Felnézek s mintha nem nagyzolva 
álomból kelnék, magam előtt látom az egész ébredést. Az 
oldal telve virágzó fával. A vad cseresznye és meggy fehér 
'img.ii között, itt-otf a barack rózsaszínes virágai, el 
'elve felém integet az alma szűzies virága. Tovább me 
gyök, jő egy kerítés Mellőle kábitóan ömlik ki a fehér 
orgona szerelmes illata. Minden él, minden virágzik 

Behunyom a szemem s szívom magamba az erős, il­
latos levegőt. Szinte fáj az elszokott tüdőnek.

Azután körülnézek. Jobbra-balra a virágzó oldalok üre­
sen, némán. Egy-egy nyaraló bezárt ablakokkal, aj­
tóval

Mintha a föld az egyik legszebb látványát az egész budai 
hegyek képét, egy élő nézné, most, - csak én. Odalent 
a Duna s azontúl a füst tengerében, a rettenetes há­
zak egeden tömkelegében az emberi sokadalom, amely ro­
han, siet élni és meg csak azt sem tudja, hogy közvet 
len közelében feltámadt a tavaszi

Letörök egy fehér virágot, magamba szívom a virág il­
latos életét s indulok visszafelé, ahol nincs tavasz 

Asztalomon a pohárból felém néz az apró, haldokló 
kis virág, mintha csodálkoznék, hogy van e kőszén leve­
gőjű sokadalomban egy ember, aki azt hiszi, hogy többet 
er az emberek lelketlen, durva egész hiú küzdelménél egy 
tavaszi mámort lehelő kis virág.

K. Simó Ferenc

Lemondás.
Bús fekete 
Éj van a ligetben 
Mint a siréj 
Zordon és kietlen. 
Csak a szélvész 
Zug egy régi mondát:

Tűrve, tűrve
Hordozd bús keresztfád.
Nincs számodra
Itt lenn más szerencse,
Mint koporsó
Siri béke-csendje.

H Augfuezt

A lelenc.
Irta Grubest? Mara.

A Szava partján egy kis falucska terül el. Koron ovo a 
neve és vidékéről azt dalolják a költők, hogy nyomort 
vetnek talajába és abból hősök sarjadnak fel. Fehér ház- 
kői, mint megannyi baránykák sorakoznak egymás mellé és 
százados tölgyek terjesztik ki a kocsiutra dús lombozatu 
ágaikat, beárnyékolva a csendes kis falut. A sebes folyá­
sú Száva ezüsttiszta hullám. - okolják a regényes fek-

VéSÜ fa,ucsU pázsitos rónáit és a ragyogó nap ml. marok- 
kal SZÓrja aranvát Horvátország e parányi kis paradicso­
mára Koronovo lakói zord külsejük alatt érző szivet hor­
doznak keblükben, mely nem ismer irigységet és gyűlö­
letet; az egyetértés és testvériség köteléke fűzi őket ősz- 
sze és ez tölti meg kamarájukat és pincéjüket. A lakos­
ság csoportokban élt együtt; több család együvé szegődve 
egy födél alatt osztozkodnak egymás sorsában és a ház 
közös jólétéről gondoskodnak. A közös épületeket be- 
lathatatlan szántóföldek vették körül, melyeken rengett
3Z aranykalász, biborlotl a sás és illatozott a zamatos 
gyümölcs.

Hrujo Simonovic, a gazdag birtokos hétéves fiacskája, 
a kis Ivó, egy gyönyörű délután a Száva partján őrizte 
anyja nyájait. Selymes, fekete haja fényes fürtökben ko- 
szoruzta rózsás orczáit és bogár szemeiből a jó kedv 
ragyogott.

A Parthoz közeledve, fűzfavesszőt faragott magáeak, 
midőn egyszerre gyereksirás ütötte meg fülét. Feltekintett, 
körülnézett, de csend borult újra a vidékre, csak a kólóm’ 
pos-ürü vidám bégetése hangzott fel. Ivó azt hitte, hogy 
képzelődés volt a nesz és tovább faragcsált.

Be alig fogott újra munkába, midőn ugyanazt a halk 
nyöszörgést hallotta — most már hangosabban és tisz­
tábban. Eldobta a fűzfavesszőt és arrafelé futott, ahonnan 
a sirás felhangzott. És oh csoda! Alig húsz lépésnyi távol- 
Ságban, óriási tölgyfa árnyékában, ott hevert egy angyai- 
szep kis leányka. Ivó gyönyörködve nézte a parányi, 
kis síró teremtést, mely rögtön elhallgatott, midőn észre­
vette Ivót. A kis fin lehajolt és csókot nyomott a. picike 
ósszecsucsoritoft eperszájára, aztán elfutott és késévei meg 
fűzfavesszejével visszatérve, a gyermek mellé telepedett, 
hogy otl folytassa a faragást.

dokkal jobb lelkű volt, semhogy magára hagyta volna a 
kisdedet, meri attól félt, hagy valami baja eshetnék. Hogy 
siratna őt az anyja, ki talán szénát kaszál a közeli réten, 
hogy ezzel keresse meg kenyerét. Óra telt óra után s 
Ivó végre megunta a pcsztonkaságot. Már-már el akart 
menni, de mindig csak várt tovább abban a reményben, 
hogy a leányka anyja csak el fog jönni. «Szeretlek bahus- 
kám, nagyon szeretlek», szólt oda a kicsikéhez, mintha 
ez értené, «de szeretnék még vesszőket vágni magamnak, 
miért nem jön még az anyád? Magadra nem hagyhatlak, 
ich-k. hogy bajod történik. Te még nagyon picike vagy, 
icipiciké, még k, hl, mint a néni Jozaja, hanem te na­
ivon szép is vagy, babuska» - igy csevegett tovább, csó­
kokkal borítva a csecsemő parányi kacsóit.

A nap lemenőbe volt már és alkonyodéi kezdett. Ivó 
nem tudta, mitévő legyen. Haza menjen és itthagyja a 
piciket 1 Azt a lelkiismerete nem engedte. A közeli szántó­
földén a munkások inár hazakészültek.

Jaj, félek, mondogatta magában, Erica néni még a múlt­
kor mesélte, hogy erre jár most a gonosz boszorkány, ki 
a teheneket megbabonázza. Jaj, ha most elém állna. Ha 
jönne és engem elvinne! Szivecskéje összeszorult, gyor­
san a karjára kapta a csecsemőt és hazahajtotta a ju­
hai t.

Midőn Ivó anyja látta, hogy beesteledik és fiacskája még 
mindig nem jön haza, rettegve futott kis kedvence elébe 
és a knresztuton rá is bukkant. Hideg verejték gyöngyö­
zött Ivó homlokán. Babonás rémek ijesztgették szivecské- 
jét, .majd ossz,Toska.lt a fáradtságtól, de erősen keblé­
hez szorította pici terhét.

Lihegve, szakadozó szavakkal mesélte el anyjának a 
történteket és Ja god a felcsókolta Ivó forró órácskáján 
a verejtéket és karjaiba vette az alvó gyermeket.

Másnap reggel (irujo az egész faluban és szomszéd 
helységekben tudakozódott a csecsemő anyja után; senki 
se tudott róla. Bejelentette a községnél, senki se jelent­
kezett.

— Tán Isten akarata ez. szólt végre nejéhez. Az !> ngy 
se adott Ivónak hugocskáf, 1 > neki játszótársa Ahol
harminc ember tud jóllakni, jóllakhat majd csak ez a kis 
árva is. »

8!
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A gyermeket -Mara« névre keresztelték es Jagoda meg­

fogadta, hogy az árva gyermek anyja lesz.
A többi asszony pedig zúgolódott. Van elég gyerek a ház- 

nál, minek ez a lelenc.
Hanem (irujo volt az ur, igy hát el kellett fojtani a 

bosszúságakat. Jagixla pedig könnyes szemekkel és égő 
szeretettel üdvözölte a kis lelenc első rebesgetését, pa­
rányi lábacskáinak első lépését és Ivó elhanyagolta előbbi 
barátait és órahosszákig üldögélt a kicsike mellett, vele
enyelgett, vele játszott és ölelgette.

*

Tizennégy tavasz fűzte csak koszorúját Mara szép feje 
köré; csak rövid ideig ragyogott számára a boldogság nap­
ja. Este volt. Jagoda haldokolva feküdt ágyán. És az alko­
nyodé nap sugarai, a keskeny ablakon átszürődve, utol­
jára csókolták halvány arcát. Ágyánál ott térdeltek Ivó 
es Mara és forró könnyek peregtek végig arcukon. Ja­
goda pilláin is két könnycsepp rezgeti, aztán felsóhaj

VT
tott és örökre behunyta szemét.

*

Alig temették el Jagodát, midőn Monda az uj háziasszony 
szokás szerint a ház legidősebb nőtagja, pávaként dia­
dalmaskodva, kezdte rendeletéit osztogatni, tirujot neje 
halála megtörte, lelke sirt az elvesztett boldogság után. 
Marára pedig szomorú napok köszöntöttek be, mert Monda 
gyűlölte és Mara kénytelen volt hallgatagon tűrni. Csak 
Ivó szemét nem kerülte el a lány néma gyásza, csak ő 
vette észre, hogy fonnyadnak arczának rózsái, hogy ho­
mályosul el szemének fénye.

Egy vasárnap délután kereste Marát, de nem találta 
sehol, bejárta a mezőket és szántóföldeket és véletlenül 
a temetőbe ért, ott találta Márát anyja sírjánál, amint 
a zöld sirdombra borulva zokogott.

— Miért sírsz ? kérdé gyengéden. Mára hiába iparko­
dott könnyeit elrejteni, a soká visszafojtott keserűség fel­
fakadt most ajkain.

— Ide jöttem búcsút venni anyánk sirjától, elmegyek 
világgá. Inkább éhezni fogok, fázni és nélkülözni, semhogy 
tovább tűrjem a háznép rossz bánásmódját.

A vér felszökött Ivó arcába. Nem méssz innen, mig 
jobb kezem tudom használni I Jaj annak, aki bánt, mert 
te szent vagy előttem !

délceg alakja felegyenesedett, szemében a harag tüze 
lángolt. Karon fogta nővérét és hazafelé vette útját. Az 
udvaron Marnia jött velük szembe, ki az aprómarhát 
etette. Fehér, sárgás, tarka-búbos tyúkok és kakasok to­
longtak körülötte és sipitva c.sipdesték az aranyszínű ku­
koricaszemeket.

Ivó dühösen rontott rá ésí vas markaival megfogta őt,
— Jaj neked, ha még egy szóval sérted meg ezt a lányt. 

Mától fogva én védem, én, a ház jövendőbeli ura.
A megszeppent asszony elsikoltotta magát, az aprú- 

inarha gágogva és sipogva futott széjjel. Manda férje és 
veje vas villájukhoz nyúltak és úgy rontottak rá Ivóra. 
Iszonyú dulakodás kezdődött, mig végre Ivó izmos kar ja 
mindkettőjüket földhöz vágta úgy, hogy a vér patakzott 
a fejükből. Az asszonyok jajveszékeltek, a gyerekek visí­
tottak és < irujo — ki épen hazatért — megdöbbenve ál­
lott meg háza küszöbén.

Szomorúan csóválta ősz fejét és szelíd szavai hangza- 
tára le is csillapultak az izgatott kedélyek, de a béke 
nem téri vissza többé házukba ; örökös viszály kodás lé­
pett az egyetértés helyébe, úgy, hogy végre arra hatá­
rozták magukat, hogy felosztják a közös birtokot és kiki 
a maga ura lesz. Eleintén Grujo vonakodott, végre bele­
egyezett ő is és egy szép napon eljöttek a mérnökök és a 
falu bírája. Hosszú, rozsdás láncok, mint megannyi kí­
gyók szeldelték át a Simunovic-birtok aranykalászul rónáit, 
felmértek minden talpalatnyi földet és mindenki megkapta 
a magáét. Kíváncsian tódult oda a falu népsége, hogy tátolt 
szájjal megbámulja a csodát, az ősi, hatalmas conföde- 
rátió hanyatlását, mely már oly sok viharral dacolt. 
Szétszedték az ólakat és pajtákat ; a korhadt fa recsegett 

r°J,<lí°tl mintha panaszosan nyöszörögte ; deszkák
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hullottak jobbra-balra, tetők omlottak be recsegve és
mindenki elvitte a rá eső részt, hogy a saját földjén uj 

házat építsen.
A hajdan gazdag földbirtok területén egy csoport nyo­

morult viskó emelkedik, melyekre a szegénység nyomta
bélyegét és IIrujo két keze munkájára és gyermeke szor­
galmára volt utalva, ö mivelte meg Ivó segélyével a 
megmaradt földet, Mára ügyes kézzel látta el a háztar­
tást és égi béke honolt újra szerény fedelük alatt. De Mára 
mégse volt boldog, mert ő lelke mélyen érezte, hogy ő 
e büszke, hatalmas ház hanyatlásának ártalan oka. És 
aztán jött egy szomorú, végtelen szomorú nap.

Ivót három évre besorozták katonának és Ő kénytelen 
volt elhagyni a szülői házat.

Kde, tavaszi reggel volt. Vidám munkások énekelve 
szántották fel a kéménv rögös földet és ujjongva örültek 
a meleg verőfényuek. Csak Grujo, kit fia távolléte mélyen 
sújtott, betegen és erőtlenül ült karosszékében, és 
hallgatta nehéz szívvel a madarak dalos ujjongását és a 
szántóvetők vidám énekét. Mellette ült Mara és arcát 
kötényébe temetve, zokogott. Mert a nyomor kopogtatott 
be ajtaján. Ivó távolléte alatt egy rossz termés a másikat 
követte. Jégeső, vizár pusztította a vetéseket és most 
tetőpontját érte el nyomoruk, két nap ófa nem volt már be­
tevő falaljuk.

Egyszerre megnyílott az ajtó és Kuzic a gazdag szom­
széd lépett, he. Köszönt és szánakozó pillantást vetve Gra­
jéra, melléje ült.

— Barátom, kezűé, fáj a szivemnek a te nyomorúságod. 
Volt idő, midőn egyforma vagyonunk volt, urak 
voltunk s most te koldus vagy. És miért ? Magad vagy 
az oka. Ezt a nyomorultat, folytatta, Marara vetve egy 
zord tekintetet, ezt vetted a házadba, hogy ő végre 

tönkretegyen.
— Ne vádold őt, ő az én nyomorult életem egyetlen 

csillaga. Nem ő az oka 1 A sors akarta. Lenne csak itt­
hon az én fiam, ő megmentene.

Mara Ruzic kemény szavaira elhalványult és könybe 
borult szemekkel kisietett.

— Oh az igaz, Ivó derék fiú, szólt Ruzic. Majd kise­
gíti ek én az ő visszatértéig. Kamrám és pincém teli van. 
Telik belőle kettőnknek.

— Köszönöm, barátom, válaszolt Grujo fájdalmas mo- 
solylyal. Oh, hogy annyira jutott a gazdag (Irujo, hogy 
alamizsnát kell elfogadnia, ha nem akar éhen halni.

— Ne tekintsd alamizsnának. Lényünk többek, mint 
haratok. Neked fiad van, nekem lányom és vagyonúin. 
Érted ?

Grujo vállat vont. — Ivó visszatér három év múlva. 
Adja az ég.

Gyönyörű májusi reggel volt és Mara kis kertjét kora 
hajnalban gyomlálta. Néha egy-egy sóhaj tört fel ajkán, 
valahányszor Jvo jutott eszébe és révedező szemekkel 
követé a tovaszállú madarukat.

Egyszerre két izmos kéz fogta le szemeit és amint fel­
tekintett, Ivó állt előtte.

— Ivó, suttogta ürömittasan és örömkönnyek gördültek 
végig rózsás orcáin.

Ivo peilig karjaiba zárta és égő csókot nyomott a piros 
forró ajkakra ; a tavaszi nap verőfénye az első szerelem 
kéjes boldogságát érlelte meg szivükben.

Szegényes kunyhójuk díszes palotává vált szemükben 
és bár ajkuk nem árulta el szivük titkát, boldogok 
voltak.

Égy szép reggelen beköszöntött Ruzic és újra szóba 
hozta tervét, (irujo kivánszorgott az udvarra, hol lvo 
épen fát vágott és előadta a szomszéd kívánságát, lvo 
összeráncolta a homlokát és szótlanul hátutíordilva, tá­
vozott.

— Szemérmetes a tiurn nagyon, rebegte (Irujo zavaro­
dottan. Elpirult, mikor házasságot emlegettem. Itt ám a 
szavam, lvo nem fog mást elvenni ; erre kötelez engem 
már a hála is, to kenyeret adtál, mikor éheztem, egy 
barátság felér a másik kid

Vasárnap, 190l. junius 16.
Napok múltak el újra és Grujo, aki tudta, hogy jyo 

sohase barátkozott linzi ék Katájával, kil a falu csufjá, 
nak nevezd! mindig, nem merte szóba hozni a házasságot. 
Végre egy este, midőn magukra maradtak, nagymezen 
ráfanyalodott.

— Fiam, szólt, éhség és nyomor törte meg az erőmet, 
ha állapotunk nem fordul jobbra, a bánat megöl. Könyö­
rülj meg rajtam és ments meg bennünket. Ruzic jó era 
her, jó szomszéd, idővel megfogod szeretni a lányát.

lvo hallgatott. Felkelt és lassú léptekkel ballagott végig 
a kert fasorain, hol Mara vígan dúdolva dolgozott. Bí­
borra gyuló arccal jött elejébe és naiv büszkeséggel so­
rolta föl, mennyi munkát végzett ma már. Ivó karjaiba 
zárta és homlokon csókolta a szép lányt és egy forró küuy 
hullott Mara arcára.

— Mi bajod van lvo, kérdé Mara remegve. Mi lelt, 
lvo, kedvesem ?

lvo őszinte lelke nem ismerte a képmutatást. El­
mondta, mi bánat nyomja szivét és bevallotta apja 
óhaját.

Mara szívverése elállt ; görcs rázta egész testét és 
sötét ködfelleg borult szemeire. De csak egy percig, aztán 
összeszedte erejét és hidegen válaszolt :

— Igaza van apánknak, teljesen igaza van. Tönkre­
megyünk, különösen apád, ki nem szokta meg a szegény­
séget

lvo fájdalmasan mosolygott. — Kis bnhó. Szivem örökre 
a tied. Be fogom vallani apámnak, hogy szeretlek.

Mara szavába vágott.
— Tudom, hogy szerelsz, — de, folytatta akadozva, 

szeretetünk csak testvéri vonzalom. Érzem, hogy sohase 
lehetnék a te feleséged.

— Pedig az lesz, mert nekem nem kell más. soha, 
soha.

— Nem leszek a tied soha, felelt Mára komolyan. Én 
sokkal fényesebb jövőről álmodom, mint a minő a te ol­
dal ódnál vár. Éu meguntam a nyomult. En gond nélk l 
akarok élni.

— Komolyan beszélsz ? — kérdé lvo billedezve.
— Sokkal komolyabb a dolog, semhogy helyén lenne a 

tréfa. Te boldoggá teszed öreg apádat és rám ne legyen 
gondod. Bízom ifjúságomban és szépségemben, majd csak 
akadok olyan férjre, ki mindazt nyújtja, amit ki 
vánok.

lvo kővé meredten állt előtte. Nem talált szavakat, 
mintha bensőjében valami megszakadt volna, örökre.

— 1 alájuk majd olyan férfit, ki igényeimnek megfelel, 
mormogá mintegy félálomban. Szeretetünk csak testvéri 
ragaszkodás ! Kígyó sohase szeretett. Mindent fel­
áldoztam volna, elhagytam volna apámat és hazámat érte,
• evedül érte és ő'! Megcsalt, játékot űzött velem és inas 
férfi karjaiban keresi a boldogságot! Ö Mara, rebegte vo- 
nagló aj ikkal, férfi vág, ok — katona — adjon Isten erőt 
ezt elviselhetni.

Hangja elcsuklott, gyorsan elfordult és távozott. Mara 
délceg alakja megingott, mint a villámsujtott fa. de újra 
felegyenesedett és dolgozott tovább.

Szokatlan vidámsággal járt k'dl ezentúl a kis házikóban, 
dalolt, valahányszor lvo közelébe ért, az pedig hideg kő 
zönynyel kerülte társaságát.

Gyönyörű őszi esi volt. Az ezüst hullámos Száva cso­
bogó hullámai rejtelmesen suttogtak és a hold titokzatos 
fénye vissza tükröződött a csevegő habokban Ruzic há 
zán lengett a zászló és vidám dalszó hangzott ki az útra.
A falu legszebb legénye elveszi a falu leggazdagabb leá­
nyát.

A ház árnyékba boruló oldalain fehér árny siklik v 
gig Mára az, ki halálsápadt arccal bámul a szűk ablak- 
nyiláson a vigadók zajos, tarka tömegére. Most nyújtja át 
lvo az örömtől sugárzó menyasszonynak a hagyomány • 
piros almát és v percben pisztolydurranás hirdeti szelte 
a Ruzic család örömünnepét.

És Mara mindezt látja, látja azt a csókot, mit iyo 
autja ajkára nyom lejt- láradtau hanyatlik az ablak tu
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éeg kőpárkányára, aztán feJtápászkodik és nyugodt, bz- 
tos léptekkel siet a hullámzó Száva partja felé.

— Ivó, Ivó, Isten veled egyetlen szerelmem, tört föl 
ajkairól tompán, aztán kitárta karjait és a tovahöm- 
pólygő folyam hüs keblére borult, mely őt átölelte örök­
re — Őrökre.

Szerkesztői posta.
M. J. Marosvásárhely. Levelét kaptuk, tudósításait 

szívesen közöljük, a lapot megindítottuk. Üdv a széke­
lyeknek.

Ch. I. Tavarnak. Ha nem vadászatra való, nem kell 
bejelenteni.

K. X. Csanálos. A kérdezett cime : VII. Dohány u. 76 
Otthon kör.

P. I. Uesztehe. Levélben fogunk válaszolni.

A

MAGYARSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap este nyolc tizenkét oldal 
terjedelemben.

A Magyarság minden sorával a magyar 
nép politikájáért küzd.

Csak egy célt ismer: a magyar nép jó­
étét, mai nehéz sorsának megjavítását; 

egy gondolat vezérli, hogy a magyar nép 
véres verejtékét idegenek ne harácsolják 
el; az a törekvése, hogy a magyar nép 
legyen ur e hazában, amelyben minden 
porszem, a legutolsó göröngy is a nép 
áldozatra kész, fáradhatatlan munkásságá­
nak eredménye.

Előfizetési árak:
Helyben házhoz hordva:

Egy hónapra — — 1 kor. — fii!.
Negyed évre — — 3 , —
Fél „------------6 . -
Egész „ — — 12 „ — „

Vidéken, postai küldéssel :
Egy hónapra — — 1
Negyed évre — — 3
Fél ,--------------7 „ •

Egész „ — — 14 „ -
Egyes szám ára 4 fillér.

Kapható minden dohánytözsdében

kor. 20 fill.
. 60 .

leiári,.J?°w1Jä.flx!!£aket' to”* előfizetéseJJT* kcrí6*> “^Mkedjenek elfketéseiket miiéi 
előbb megtiltani, hogy a lap szétküldésében fönn 
akadás ne történjék.

MAGYARSÁG. 138. szám.

szétküldésére vonatkozó egyéb felszólalásnál egy 
cimszalagot mellékelni szíveskedjenek.

Magyar királyi államvasutak.
72616901. számhoz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
-A magyar királyi államvasutak igazgatósá­

ga az 1902. évi január hó 1-től 1901. év 
végéig szükséges ráspolyok és reszelők szál­
lítására nyilvános pályázatot hirdet.

Ezen ráspolyok és reszelők szállítására a 
magyar kir. államvasutaknál érvényben levő 
122,291(96. számú általános és a 114,022 92. 
számú reszelők és ráspolyokra vonatkozó kü­
lönleges szállítási feltételek, a rajzok trs min­
ták mérvadók és kötelezők.

Az említett feltételek, szabványrajzok és 
határozmányok, valamint az ajánlati űrlapok 
az igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési 
(Alii.) szakosztályánál, Budapest, Andrássy-ut 
73. szám, II ik emelet 43. ajtó, a minták p;- 
dig a budapest józsefvárosi állomáson levő 
központi szertárban, a pályázati határidőig 
naponként a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők, különben pedig a feltételek és rajzok 
az igazgatóság nyomtatvány-, illetve tervtá­
rából, a megszabott árak lefizetése mellett; 
a pályázati részletes feltételek és az ajánlati 
űrlap 1 — 1 példánya pedig az igazgatóság 
anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál 
díjtalanul megszerezhetők.

A pályázati felhívás teljes szövege és az 
ajánlati űrlap ezenkívül valamennyi vidéken 
székelő üzletvezetöségnél is megtekinthetők.

Minden ajánlattevőről feltételeztetik, hogy 
a pályázati és szállítási feltételeket szabvány­
rajzokat és mintákat jól ismeri és kötelezők­
nek elfogadja.

Az ajánlat kizárólag e célra készült és az 
igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési szak­
osztályánál 1—1 példányban ingyen kapható 
űrlapon állítandó ki. — Ugyanott megtudha­
tók a szállításra vonatkozó közelebbi módo­
zatok is.

A lepecsételt, aláirt és kellő bélyeggel el­
látott ajánlatok a magyar kir. államvasutak

igazgatóságának anyag- és leltár-beszerzési
(Alii.) szakosztályához címezve, legkésőbb 
1901. évi Julius 17-én délelőtt 12 óráig be­
küldendők illetve ott átadandók és ezek bo­
ritékára világosan rávezetendő: „Ajánlat 
72,616(901. számhoz ráspolyok és reszelők 
szállítására.“

Az ajánlott tárgyak értékének 5 százaléka 
készpénzben vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban bánatpénzképen legkésőbb 
1901. évi julius 16-án déli 12 óráig a ma­
gyar kir. államvasutak főpénztáránál le­
teendő.

Nyertes szállító ezen bánatpénzt 10 száza­
lék óvadékra tartozik kiegészíteni.

A bánatpénz letétele az ajánlatban ugyan 
felemlítendő, a letett bánatpénzről szóló le­
téti jegy azonban nem csatolandó az aján­
lathoz.

Budapest, 1901. évi május hóban.
Az Igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

68996/901 szám.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

_ A magy. kir. államvasutak igazgatósága a 
jövő 1902 évben esetleg 6 éven át szükséges 
öntött vasalkatrészek szállításának biztosítá­
sát óhajtván, eziránt nyilvános pályázatot 
hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. évi junius hó 
11-én déli 12 óráig beterjesztendők, a bánat­
pénz pedig f. évi junius hó 10-én déli 12 
óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletezett felté­
telek, a mennyiségek, úgyszintén a különle­
ges szállítási feltételek a magy. kir. államva­
sutak an-ag- és leltár-beszerzési szakosztályá­
nál (Budapest, Andrássy-ut 75) megtekint- 
hetök.

A magy. kir. államvasutak 
Igazgatósága

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

38139 901 C. II.
HIRDETMÉNY.

(Közvetlen forgalom Ausztria-Magyarország,
Szerbia, Bulgaria és Törökország között.)
Fenti forgalomban 1901. évi március hó 

4-töl érvényes II. rész 2. füzet 55. és 146. 
oldalán a györ—sopron—ebenfurti vasút kis- 
marton-Szárazvám állomásának neve „Szá- 
razvám*-ra módosittatik.

Budapest, 1901. április 12-én.
A m kir. államvasutak budapest- 

Jobbpartl üzletvezetösége.
(utánnyomás nem dijaztatik.)

Cím» és cimer-fesftő
Szentes Jenő

Műterme
4.

Készít mindennemű e szakmába vágó munkákat, i. m. 2
Bveq, fa, bádog, vászon, fali 

cimfeatéseket és feliratokat.
Mámázolások és aranyozások a legizléstefiesebb ki* 

leiben.

Jöjjenek hozzám,
slegáns *e tartós cipőket akar 
vásárolni Kizárólag saját 

traányomat tartom, melyek 
ísságáért jótállással szavato- 
Únasi választók, bámulat«»" 

ó árak mellett Vidéki 
időseket jobban est­
ük, mintha az blé­
zernél yesen vá-

kicserélek vagy a pénst visszaadom.
vikszo* czipö, egy darabból, erós talp 
rikszoe betétes cipó, elegáns kivitel 
nksxoi elülfűzös cipó, gavallér forma 
'■ barna vagy sárga bagaria, elólkapcsos 
ilak, kestyübörszár, fűzős vegy eugós 
alf, borjubőr fűzős cipó 
ibb fekete vagy sárga kerékpárcipő 
ttom zergebőr, eugós, 16 cm. magas szár 
10m zergebőr, fűzős cipő 
dák, fűzős vagy eugós 
is barna vagy sárga fűzős cipő 
1 vagy barna zerge félcipő 
száz divatos ábrákkal ellátott árjegyzékem, mta- 
rési utasítással együtt ingyen és bérmentve, 
mdennemű finom fekete és sárga kenőcsők.

lulár Ede
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BUDAPEST,
fii., Brisebet-k6 rut S. 

Kork palotával szemben. Kérem » címre 
ágytlalt

JENCS-féle

Magyar Restitutions-Fluid
lev«* ée isarnsasrhiksak.

JENCS VILMOS gyógyeaeréss
S.S.yi, n. hat, Sie Z» amémm

Bei a ló vagy szarvas marhe állandóan használatban 
van, e szer nélkülözhetetlen. Rendesen használva az 
állat ÍMomerejét foketaa, kUartóod, sré*V leti; meg­
gátolja a latiak merer bómmidtttí, es ruuftldti s as 

úgynevezett pákoeoddtt
----   Arm a korona —-

Fogak
2 forinttól, valódi amerikai módszer, 10 óvi jótállással.
A gyökér eltávolítása fölösleges Szájpad­
lás nélkül Is Vidékiek 24 óra alatt klelé- 

gltettnek.
Részletfizetésre is.

Koväes J. fogmüterme,
8 szám.Budapest, Károly-kórut 9., II.

(gróf Hadik palota.)
Található naponta reggel 9- öl

em

(I. u. 5-ig.

Szép, büszke

... B aj usz

ékessége minden férfiúnak, a
Kuhlmann-féíe hires bajusz kenöcs

a legrövidebb idő alatt hat 
Ártalmatlansága biztosítva. Ártalmatlansága biztosítva. 
Tégelyenként 6 korona, az összeg előlege« beküldése 

mellett, l’oslaértékeket fizetés gyanánt elfogadok.

Kuhlmann Károly, Düsseldorf
haj- ée szakáU-ápoló specziáhsta.
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